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Chuyén dé 05

TO HOP-XAC SUAT
[LPHJN 1: TO HOP|]

A. TOM TAT KIEN THUC

I Quy tic dém

1. Quy tac céng: Gia sir cong viéc co thé tién hanh
theo mt trong hai phirong 4n A va B. Phuong an A
c6 thé thue hién béi n cach; pmrong an B ¢6 thé thire
hién b&i m céach. Khi d6, cong viéc durge thuec hién
theo n + m céach.

2. Quy tdc nhdn: Gia st cong viéc bao gdm hai céng
doan A va B. Coéng doan A c6 thé thirc hién béi n
cach; cong doan B co thé thuce hién boi m cach. Khi
do, cong viée dugc thyc hién boi n.m céach.

II. Hoan vi— Chinh hgp — Té hop

1. Hodn vi:

a. Dinh nghia: Cho tdp A c6 n phan tir. Mdi sy sip
xép cia n phan tir d6 theo mot thee tr dinh trirde 1a
mét phép hodn vi cdc phin tir cia tip A.

b. Pinh Iy: S6 phép hodn vi cua tap hop cé n phin tir ,
kihituP,la:P,=n'=123...n

2. Chinh hop:

a. Pinh nghia: Cho tip hop A c¢6 n phéin tr. Xét sb
keNma 1<k <n. Khi ldy ra k phin tir trong sé n
phin tir rdi dem siap xép k phin tir d6 theo mot thir tir
dinh trirde, ta duwoc modt phép chinh hop chip k cia n
phan tir.

b. Pinh Iy: SO phép chinh hop chép k cia n phén ti,
of hia E 1a- ak - n!

ki hiu AT la: Al =n(n-1)...(n-k+1)= m

3. Té hop:

a. Pinh nghia: Cho tip hop A c6 n phan tir va sb
keM ma 1<k <n. Mét tip hop con ciia A ¢6 k phan
tir dwroc goi la mdt td hop chéap k cua n phéan tir.

b. Pinh Iy: S6 td hop chap k cua n phan tir, ki higu

C* 1a: C* — n! =n(n—1]...(n—k+1]
® * k!(n-k) k!
c. Hai tinh chit co bdn ciia 16 hop: Cho a, ke N :
e CE=CIF (0=k=n)

e CE =ct+cI' (1=k=n) (PL pascan)

ITI. Khai trién nhi thitc Newton
(a+b)" = ic‘;a“'kbk
k=0

=cla*+cCla®b+..+Cfa* " +..+ Cb"
Nhin xét:
» Trong khai trién nhi thirc Newton ¢6 n +1 s6 hang.
» Trong mét s6 hang: tdng s6 mi cia a va b bing n.
* Céac hé sb cua khai triéu nhi thirc cach déu sé hang
dau va cudi thi bang nhau.
* 86 hang tdéng quat thit k + 1 ki hiéu Ti-; thi:
T,,, = Cka" *b*

k+1

N xR N O S Gl

« C0-CLHC-C bt (1) CE (1) CE =0

Chu y:

« (a+b)" = Cta"™b* la khai trién theo s6 mii cua a
k=0

giam dan.

= (a+b)" =3 cka*p”™* la khai trién theo s6 mil cua a ting

k=0
dan.
Dic bist:
& n
. [a—b]”=|:a+ :| ZC" (=) =>(-1) C*a”'*bk

k=0

s (1+x) = Z”:C:.xk =C)+Cl.x+. .+ Crx"
k=0

c(x) =S () = sk (1) O
=i

B. CAC DANG TOAN CO BAN
& Dang 1: Bai todn vé quy tic dém

Phurong phdp: Cdn phdn biét céng viée phai lam diwrgc
tién hanh Ihfao Pphirong dan A hodic B dé chon quy tdc cong,
hodc bao gém céng doan A va B dé chon quy tdc nhdn.

Vi dul: Ban X vao siéu thi d& mua mét 40 so mi, thoe
¢ 40 hoac 41. C& 40 c6 3 mau khac nhau, ¢c& 41 co6 4
mau khac nhau. Hé1 X ¢6 bao nhiéu cach chon?

Gidi
Ban X c6 hai phuwong an dé chon:
Phuong an A ¢& 40: C6 3 cach chon (chon
theo 3 mau);
Phuong éan B ¢& 41: Co6 4 cach chon.
7y X ¢6 3 + 4 = 7 cach chon.

Vi du 2: Chotdp A ={0:1;:2;3;4} . C6 bao nhiéu s6 chin ma

mdi s6 gdm ba chir s6 khac nhau chon trong sé cac phén tir
cia A?

Gidi

= Cdch 1: Goi sd can tim dang: abc vé&i ¢ phai chia hét
cho 2. Ta c6 hai phuong an chon sb ch?lr}:
Phirong dn A: Chon sd chan tan cing bing 0
(dang ab0)

Chon b eA\{0}: c6 4 cach chon

Chon a e A\{a,0}: ¢6 3 cach chon

Vay phuong én A ¢6: 4.3 = 12 céch chon
Piurong dn B: Chon s6 chin tin cing khéc 0.
Chon c e {2;4} : €6 2 cach chon

Chon a e A\{c:0}: co 3 cach chon

Chon b e A\{a.c} : ¢c6 3 cdch chon

Vay phuong an B co. 2.3.3 = 18 cdch chon
Vay cotatca: 12 + 18 = 30 s6 chan duoc lap tir A
= Cdch 2:
e S5 co ba chir 56 khac nhau lap tir A 1a: abe

Chon a< A\{0}:c6 4 cach chon

Chon be A\{a}:co 4 cach chon

Chon ce A\{a,b} : co6 3 cach chon

Vay c6: 4.4.3 =48 56 c6 3 chitsé lgpir A (1)



https://giasudaykem.com.vn/

Chuyén dé 05

Nguyén Pitc Thing — Ninh Thuin

e S5 18 cc’)rba chit s6 khac nhau 1ap tr A 1a: abe (c
phai la s6 1&)

Chon c £{1;3} : ¢6 2 cach chon

Chon a €A\ {c,0}: c6 3 cach chon

Chon be A\{a.c}: c6 3 cach chon

Vay co: 2.3.3 = 18 56 Ié c6 ba chir s6 lgp tir A. (2)
Tir (1) va (2) ta suy ra: S6 chan cé ba chir s6 Idp tir A
la: 48 — 18 = 30 s6

Vi du 3: T tdp A ={1,2,3,4,5} hoi c6 thé 1ap dwoc
bao nhiéu s6 cé 7 chit s6 sao cho chit s& 1 xuét hién
3 14n, con céc chit s6 khac xudt hién mét 1an?

Co aeA\{0}:c6 5 cach chon

bed 1a mot chinh hop chap 3 cua tap A\{a}: co Al

Vay co 5.4 =300s6

© Dang 4: Thiee hién phép t6 hop

Phurong phdp: Phép xép dat khong c6 thir tw cia k phan

tir chon trong n phén t:
" n!

C; :m (0<k=<n)

Vi du: Cho7 d_iém phan biét khong ton tai ba diém thing
hang. Tir 7 diém trén lap duoc bao nhiéu tam giic?

Gidi

Sb co6 7 chir s6 nén cé 7 vi tri
Viy ta liy cdc phan tir cia A cho vao cdc vi tri nay
sao cho thoéa min dé bai

Cho s6 2 vao 7 vi tri: ta ¢6 7 cach chon

Cho s6 3 vao cdc vi tri con lai: ¢6 6 vi tri chon

Cho s 4 vao cdc vi tri con lai sau khi cho 56 2, 3: ¢o
5 vi tri & chon

Cho s6 5 vao cdc vi tri con lai sau khi da cho s6 2, 3,
4: ¢6 4 vi tri d& chon

Con lai 3 s8 1 va 3 vitri con lai ¢6 1 cdch chon
Vav c6: 7.6.5.4.1 = 840 56

& Dang 2: Thue hign phép hodn vi

Phirong phap:
* Sir dung phép xép dit cia n phan tir c6 thi ty: P, =
n!'=123...n

* Thire hién quy téc cong hodc quy tac nhan

Vi du: Ban X moi hai ban nam va ba ban nit du tiéc
sinh nhat. Ban dinh xép nam, ni* ngdi riéng trén cic
chiéc ghé, xép theo mot hang dai. Hoi X c6 bao
nhiéu cach xép dat?

Gidi
Bﬁyrla bai toan hoan vi. o .
Xep 2 ban nam vao hai gl}é ke nhau:c62!céch xep.
Xep ba ban nit vao ba gh¢ ké nhau: co 3! cach xép.
X¢ép theo nhom nam, nit: co 2! cach xép.
Vay sé cdch xép la: 21.(213!) = 24 cach.
& Dang 3: Thwc hién phép chinh hop
Phurong phdp : Phép xép dat co thi tw cia k phan ti
trong n phan ti:
n!
(n—k)!
Vi dul: Trong mit phing cho 7 diém A, B.C,D,E,
M, N khdc nhau. C6 bao nhiéu vecto noi hai diém
trong céc diem d6?

Af=n(n-1)..(n-k+1)=

Gidi
M&i vecto 1a mot chinh hop chap 2 cta tap hop gém 7
diém.
S6 vecto mudn tim 1a s6 chinh hop chip 2 cua 7:
Al =7.6 =42 (vecto).

Gidi
Mot tam gidc gom 3 dinh (khong can tht tw) chon trong 7
diém. Nhu vay dé tao mot tam gidc xem nhir chon mt tép
con gdm 3 phan tir trong s& 7 phan tir.
£ ., 1. £ A A . 3 1!
S6 tam gidc 1a s6 t6 hop chip 3 cua 7: C; = —=35 (tam

314
gidc)
€ Dang5: Tim trong phwong trinh chiéa P, 4" ,CF

Phwong phdp: Dung céac cong thic:

P,=n! (nz1): Aﬁ=n(n—1]...[n—k+1]=(nf'k}!
1<k<n); ct=—2 __ (0<k<
(<k=n) G=1mm )
, . s £, 2P 3
Vidy I: Tim neN ., néucod: —==A; (1).
n—-1
Gidi

Pidukién: n=3

2.n!

(1)c>m=n.(n—1)(n—2)<:>2=(n—1)(n—2)
,_ n=0 (loai)
—n -3In=0<
n=3 (nhéan)
Véyn = 3.
Vidu 2: Tim neN", néucéd: 6n-6+C, =CL,. (2)
Gidi

Pidukién: n=3.
(2)©6n-6+C.2C.+C. ©6n-6=C;

n!

<6(n-1)= r<:>n:—l3n+12£0<:>lgn312 (3)

2)(n-2)!
Tr(2)va(3)taco: 3<n<12.
Vay n<{3.,4,5,6,7,8,9,10,11,12} .

» BAITAP NGUYEN LY PEM — HOAN VI — CHINH
HQP - TO HOP

Vi du 2: Tir tdp A ={0,1.2,3.4,5} cO thé 1ap dwoc bao
nhiéu sb ¢6 4 chir s6 khac nhau?

Bai 1: MHQG TPHCM Khéi A dot 1 1999)
Cho tap hop A = {1,2,3,4, 5,6, 7, 8}

a) Co bao nhiéu tip con X cia tap A thoa diéu

kién X chmia 1 va khong chira 2.

b) C6 bao nhiéu sé tir nhién chin gém 5 chi
s6 ddi mot khac nhau 1y tir tap A va khong bét
dau boi 123.

Gidi:

Goi s0 cAn tim 13 abed

Gidi

a) Goi X 1a tap can tim .ta co

(=]
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Xc4
X={}juy
leX &
Y ©{3,4,5,6.7.8}
2¢ X

* Do d6 sb cac tip X bang sb cac tip con Y cua

* Véy c6 64 tap con X cia A chita 1va khong chira 2.

b) Goi

*m la s cdc s6 tw nhién chin gém 5 chit s6 doi mot

khdc nhau lay tir A.

* 1 1a s6 cdc sO tw nhién chin gom 5 chir s6 doi mot

khac nhau lay tir A va bét dau bai 123.

* p 1a s6 cdc s6 ty nhién thoa mén yéu cau dé bai.

Ta can tinh p. Hién nhiénp =m-n

o Tinh m: Lap mot s6 chin a,a,a;a,a,

gom 5 chir s6 khac nhau ai,

LAy a2, a3, a4, a5 tir 7 s6 con lai cia A

= c6 A} =7.6.5.4=840 cich

Do d6: m=4.840 = 3360.

e Tinhn: Lap motsd chan 123a,a; bat dau boi 123;

al,a2 € Ara] #a2

Laya, tir {4.6.8} = co6 3 cach

Laya, tr A\ {1,23.a1} = c64 cach
Dodo:n=34=12

Vay: s6 p can tim 1a: p =3360 — 12 = 3348

Giai doan 2: Trong nhém hoc sinh cia trudong A, ¢6 6!
cach xép cac em vao 6 chd.

Tuong tu, 6 6! cach xép 6 hoc sinh trrong B vao 6 chd.
K&t luén: ¢6 2.6!6! = 1036800 cach

b) Hoc sinh thir nhét treong A ngdi trede: ¢6 12 cach
chon ghé dé ngbi.

Sau d6, chon hoc sinh trirong B ngdi dbi dién véi hoc
sinh thir nhat trrong A: ¢6 6 cach chon hoc sinh truong B.
Hoc sinh thw hai cua treong A con 10 ché dé chon,
chon hoc sinh

trirong B ngdi ddi dién vai hoc sinh thi hai truong A: ¢6 5
cach chon, v.v...

Vay: 0 12.6.10.5.8463.2.1.1= 26.6!.6I = 33177600
cach.

Bai 4: (PHQG TPHCM khéiD dot 21999)

bao nhiéu sé n gém 5 chit s6 khac nhau doi mot tir X
(chi s6 dau tién phai khdc 0) trong méi treong hop sau:
a) n la so chan.

b) Mot trong ba chir s6 dau tién phai bang 1.

Bai 2: (DHQG TPHCM khéi D dot 1 1999)

Mot hoc sinh cé 12 cudn sach d6i mdt khac nhau,
trong d6 c6 2 cudn sach Todn, 4 cudn sach Vin va 6
cudn sach Anh. Héi c¢6 bao nhiéu

cach xép tat ca cac cudn sach 1én mot ké sach dai,
néu cdc cudn sach cing mén dwoe xép ké nhau?

Gidi
Bieoc 1: Dt 3 nhom sach 1én ké dai: 3! cach
Buréc 2: Trong mdi nhém ta c6 thé thay dbi
cach xép dit sach: Nhom sach Toan: 2! cach
Nhom sdch Vian: 4! céch
Nhom sach Anh: 6! cach
Két ludn: c6 31214161 =6.2.24.720 = 207360 céch.

Bai 3: (PHQG TPHCM khéi D dot 2 1999)

Mot ban dai c6 hai day ghé dbi dién nhau, méi day
co 6 ghé. Ngudita mubn xép chd ngdi cho 6 hoc
sinh treong A va 6 hoc sinh trudong B vao ban nodi
trén. Hoi c6 bao nhiéu cach xép trong moi trirdong
hop sau:

a) B4t cu 2 hoc sinh nao ngdi canh nhau hoic dbi
dién nhau thi khac tredng véi nhau

b) Bét ctr 2 hoc sinh nao ngdi ddi dién nhau thi khac
treong véi nhau.

Gidi
a) Xem cac sb chan hinh thitc abcde (kécaa =0), co6 4
cach chonee {0,2,4,6}, vila sb chin.
Sau @6 chon a, b, ¢, d tir X \{e},s6 céach chon la:

A3=840
Vay: 6 4.840 = 3360 s6 chin hinh thirc.
Ta loai nhitng sé c6 dang Obede.C6 3cach chon e,
va A cdchchonb, ¢, dtir X\ {0,e}.
Vayco: 3A] =360 sdchan c6 dang Obcde .
Két luén:c63360 —360=3000s6 thoa yéu ciu dé bai.
b) n= abcde
* Xem céc so hinh thire abede (ké ca a = 0).C63
cach chon vi tri cho 1.Sau dé chon chit £6 khac nhau
cho3 vitriconlai tir X \ {1}: co Aé cach.
Vay c63. A= 2520 s0 hinh thirc thoa yéu cau dé bai.
* Xem céc s6 hinh thirc Obede .
C6 2 cach chon vitri cho 1. Chon chit s6 khéic nhau cho 3
vi tri con lai tir X \ {0,1}, s cachchonla A2} Nhuwthé: c6
2. AZ= 240 s6 hinh thirc dang Obcde .
K&t ludn: s6 cac s6 nthoa yéu ciu dé bai la:
2520 — 240 = 2280 sb

Gidi
a) Giai doan 1: Xép ché ngbicho hai nhém hoc

sinh, ¢6 2 cach xép:

ABABAB BEABABA

BABABA ABABAB

Bai 5: (PH Hué khéi A chuyén ban 1999)

Mot hop dung 4 vién bi d6, 5 vién bi trang va 6 vién bi
vang. Ngudi ta chon ra 4 vién bi tir hop d¢6. Hoi co bao
nhiéu cach chon dé trong s6 bi 14y ra khong c6 du ca 3

mau?

Gidi
S6 cach chon 4 bi trong s6 15 bila: Cj; = 1365.
Céc truong hgp chon 4 bi du ca 3 mau la:
*2 d6 + 1 tring + 1 vang: ¢6 C3.CL.Cg
*1d6 +2 tréng + 1 vang: ¢6 C.C2.CL
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*1 do+ 1 tring + 2 vang: c6 CL.cl.c? =300
Do d6 s6 cach chon 4 bi di ca 3 mau la:
180 + 240 +300 =720
Vay s6 cach chon dé 4 bi 14y ra khong da 3 mau la:
1365 — 720 =6435.
Bai 6: (PH Hué khoi D chuyén ban 1999)
Ngudi ta xé ngau nhién 5 14 phiéu c6 ghi sé thi tw
tir 1 dén 5 canh nhau.
a) C6 bao nhiéu céch xép dé cac phiéu s6 chin luon
¢ canh nhau? o .
b) Co6 bao nhiéu céch xép dé cdc phiéu phin thanh
hai nhém chén 1é riéng biét (ching han 2.4.1.3,5)?
, - Giai
a) * Xép cac phiéusd 1, 2, 3, 5 c6 4! =24 cach.

* Sau d6 xép phiéu s6 4 vao canh phiéusd 2 c6 2
cach. Vay: c6 2.24 = 48 cach xép theo yéu cau dé bai.
b) * Khi nhom chin & bén trai, nhom 1é & bén phai.
S6 cach xép cho2 sb chin 1a 2! cach. $6 cach xép cho
3sb1éla: 3! cach. Viy 6 2.6 = 12 cach.

* Twong tr ciing ¢6 12 cach xép ma nhém chin &
bén phai, nhom 1é & bén trai.

Vay: ¢6 12 + 12 = 24 cach.

Bai 7: (DPH Hué khéi RT chuyén ban 1999)

Nguori ta viét cac chir s6 0, 1, 2, 3, 4, 5 1én cac tam

phiéu,sau @6 xép thit tw ngau nhién thanh mot hang.

a) C6 bao nhiéu sb 1& gdm 6 chir s dwoc sip thanh?

b)Bao nhiéu s6 chin gom 6 chit s6 dwgc sap thanh?
Gidi

S ¢6 6 chir s6 khac nhau c6 dang: abedef , véia #0

a) Visbtaothanhla s lénénf € {1, 3, 5}.

Do do:

fco 3 ciachchon

aco4 cach chon (trir 0 va f)

b c6 4 céch chon (trira va f)

ccO 3 cachchon(trira, b, f)

dco 2 cachchon (trira, b, c, f)

eco 1 cachchon(trira.b,c. d, )

Vay: c6 3.4.4.3.2.1=288 s6
b) Vi s6 tao thanh 1a s6 channén f € {0, 2, 4}.
*Khi £=0 thi (a,b.c,d.e) la mot hoan vicua (1,2,3.4,5).
Do d6 ¢6 5! s0
*Khi f €{2, 4} thi:
fco 2 cach chon
a co 4 cachchon
b ¢6 4 cach chon
¢ ¢0 3 cach chon
d c6 2 cach chon
e co 1 cach chon
Do d6 ¢62.4.4.3.2.1=192 s
Vay: ¢6 120 + 192 =312 s chin
Bai 8: (HV Ngan hang TPHCM 1999)
Xét nhirng s6 gom 9 chit sd, trong d6 c6 nam chit s6
1 va bén chirsd con1a 2, 3, 4, 5. Hoi c6 bao nhiéu sb
nhw thé, néu:
a) Nam chit sé 1 dwoc xép ké nhau.
b) Céc chir sé dwge xép tuy ¥.
Gidi.

a) Goi 11111 1a sd a. Vayta can sip cicsba. 2, 3.4, 5.
Do d6 s6 ¢6 9 chit s6 trong d6 ¢6 5 chir s6 1 dimg lién
nhau la: 5! = 120 s6.

b) Lap mot s6 ¢6 9 chit s6 thoa min yéu cau; thwe chét la
vide xép cac s6 2, 3. 4. 5 vao 4 vi tri tuy ¥ trong 9 vi tri (5

vitri con lai dwong nhién danh cho chit s6 1 1ap 5 lan).

Bai 9: (PH Hang hai 1999)

C6 bao nhiéu cach sip xép nam ban hoc sinh A, B, C,
D. E vao mot chiéc ghé dai sao cho:

a) Ban C ngoi chinh gitra.

b) Hai ban A va E ngdi & hai dau ghé

Gidi
a) Xép C ngdi chinh gitra: c6 1 cach.
Xép A, B, D. E vao 4 chd con lai: ¢6 4! = 24 cach. Vay: co
24 cach xép thoa yéu cau.
b) Xép A va E ngdi & hai dau ghé: c6 2! =2 céch.
Xép B, C, D vao 3 chd con lai: ¢6 3! =6 cach. Viay: c62.6
=12 cach xép thoa yéu ciu.

Bai 10: (HV BCVT 1999)

Hoi tir 10 chi¥s6 0, 1,2, 3,4, 5, 6, 7. 8, 9 c6 thé 1ap duoc
bao nhiéu s6 gdm 6 chit s6 khac nhau, sao cho trong cac chi
sdddcomatsdéoval.

Giadi

* §6 cc s6 o 6 chit s6 khacnhau la:
AS -4, =9.9.8.7.6.5 = 136080
* §§ cac sb co 6 chir s6 khac nhau va déu khac 0 la:
A =9.8.7.6.5.4=60480
* S6 céc 56 ¢o 6 chit s6 khac nhau va déu khac 1 1a:
45 —A] = 88.7.6.5.4=53760 ‘
* Vays0 cac s0co 6 chit so khac nhau trong do déu co mat0 va
1 la:

136080 — 60480 — 53760 =21840 54

» BAI TAP TUONG TU

Bai 1: (PH khéi B 2005)

Mot d6i thanh nién tinh nguyén c6 15 ngudi, gdm 12
nam va 3 nit. Hé1 ¢6 bao nhiéu cach phan cong d6i thanh
nién tinh nguyén d6 vé gitp d& 3 tinh mién nui, sao cho
mbi tinh 6 4 nam va 1 nit.

DS:207900 céch phan

Bai 2: (DH khéi A 2005 dwbi 1)

Tircac chirsd 1,2, 3,4, 5,6, 7,8, 9 o thé 14p duoc bao
nhiéu sb trr nhién, mdi sé gom 6 chir s6 khdc nhau va

tong cac chir s6 hang chuc, hang tram, hang ngan béng 8.
DS: 720 +720=1440s6 x.

Bai 3: (DH khéiB 2005 dwbil)

Mbt ddi van nghé c6 15 ngwdi gdm 10 nam va 5 nir. Hoi
c6 bao nhiéu cach 1ap mot nhom dong ca gom 8 ngudi,
biét rang trong nhom do6 phai c6 it nhat 3 nit.

DS:2520+ 1050 + 120 = 3690 cach.

Bai 4: (PH khoi B 2005 dy bj 2)

Tir cac chit s6 1, 2, 3, 4, 5, 6. 7 co thé lap duoc bao
nhiéu sé tw nhién, mdi sé gém 5 chit s6 khac nhau va
nhét thiét phai c6 2 chits6 1, 5.

DS:20.60 = 1200 sd.

Bai 5: (PH khéi D 2006)
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Doi thanh nién xung kich cia mét trurong phd théng
¢6 12 hoc sinh, gém 5 hoc sinh 16p A, 4 hoc sinh
16p B va 3 hoc sinh 16p C. Can chon 4 hoc sinh di
lam nhiém vy, sao cho 4 hoc sinh nay thudc khéng
qud 2 trong 3 16p trén. Hoéicd bao nhiéu céch chon nhw
vay?  DS:495-270=225 ciach

Bai 6: (CD GTVT III khéi A 2006)

Tir mot nhom goém 15 hoc sinh khéi A, 10 hoc sinh
khéi B, 5 hoc sinh khéi C, chon ra 15 hoc sinh sao
cho co it nhat 5 hoc sinh khéi A va dung 2 hoc sinh
khoi C. Tinh s6 cach chon. DS: 51861950

Bai 7: (CD Tai chinh — Hai quan A 2006)

C6 bao nhiéu s6 tir nhién gom 5 chit s6, trong d6 chir
s0 0 ¢6 mat ding 2 lan, chi s6 1 ¢6 mit dang 1 1an va
hai chit s6 con lai phan biét?  DS:

Bai 8: (CD Xay dung s6 3 khéi A 2006)

C6 bao nhiéu sb tu nhién chin gbm hai chir sé khic
nhau? Tinh téng cia tét ca cic sé do.
DS:45.54-220=2210

Bai 9: (CDBC Hoa Sen khéi D 2006)

Cho 2 duong thing d1. d2 song song véi nhau. Trén
duong thing di cho 10 diém phan biét, trén duong
thang d2 cho 8 diém phan biét. Héi co thé lap dwoc
bao nhiéu tam giac ma 3 dinh cia moi tam gidc 14y tir
18 diém dacho.  PS: 640 tam giac.

Bai 49: (DH khéi B 2004)

Trong mdt mon hoc, thiy gido c6 30 cau hoi khac
nhau gém 5 cdu hoi kho, 10 ciu hoi trung binh, 15
cdu hoi dé. Tir 30 cau hoi d6 co thé lap duoc bao
nhiéu dé kiém tra, méi dé gdbm 5 céu hoi khac nhau va
nhét thiét phai ¢6 du 3 loai cau hoi (kho, trung binh,
dé) va sd cau hoi dé khong it hon 2.

DS: 23625 + 10500 + 22750 = 56875 dé.

Bai 11: (DH Da Lat khéi ADV 2000)

Co 5 thé trang va 5 thé den, danh dau méi loai theo
cac sd 1, 2, 3, 4,5. C6 bao nhiéu cach sip xép tat ca
cac thé nay thanh mot hang sao cho hai thé cing mau
khong ndm lién nhau.  DS: 5151 + 515!

Bai 12: (PH Sw pham HN 2 khéi A 2000)

C6 thé 14p duoc bao nhiéu s gdm 8 chir sb tir cac chi
s6: 1, 2.3, 4.5, 6 trong d6 cac chir s6 1 va 6 déu co
mit 2 14n, cac chir s6 khdc co mjt 1 1an.

DS: 10080

Bai 13 (DH Swpham Vinh khéi ABE 2000)

Co bao nhiéu s khdc nhau gdm 7 chir s6 sao cho tong
cic chir s6 cua mdi sdé la mot sd chin.
DS: 45.10°

Bai 14 (PH Swpham Vinh khéi DGM 2000)

Tim tit ca cdc sd ty nhién c¢6 dung 5 chir sb sao cho
trong moi s d6 chir s6 ding sau 16n hon chir s6 dimg
lién trege.  DS: 126.

Bai 15 (HV K¥ thuit quin sw 2000)

Mot don canh sat khu vire ¢6 9 ngudi. Trong ngay.
cin ¢t 3 ngudi lam nhiém vy & dia diém A, 2
ngudi & dia diém B, con 4 nguoi thuong tryc tai
d6n. Hoi c6 bao nhiéu cach phan cong? BDS: 1260
Bai16 (bH GTVT 2000)

Mot 16p hoe c6 20 hoce sinh, trong d6 ¢6 2 céan b lop.
Hoi ¢6 bao nhiéu cédch cr 3 nguwoi di dy hoi nghi

Hai sinh vién cua trrong sao cho trong 3 ngudi @6 co it
nhit mot canbo 16p.  BS: 324

Bai 17(HV Quén y 2000)

Xép 3 vién bi d6 c6 ban kinh khdc nhau va 3 vién bi xanh
gidng nhau vao mot day 7 6 trong. Hoi:

1. C6 bao nhiéu cach xép khac nhau?

2. C6 bao nhidu cach xép khac nhau sao cho 3 vién bi do
Xép canh nhau va 3 vién bi xanh xép canh nhau?
DS: 1) 840 2) 6.3!

Bai 18: (PH Canh sat khéi G CPB 2000)

C6 bao nhiéu sé 1é gém 6 chitsd, chia hét cho 9?

DS: 50000

Bai 19: (PH Canh sat G CB 2000)

C6 bao nhiéu s6 1& gém 6 chit s6 khdc nhau 16n hon
5000007 DS: 40320+ 16800=57120

Bai 20: (CPSP Nha Trang 2000)

Véi céc sb&: 0, 1, 2, 3, 4, 5 c6 thé thanh lap duoc bao
nhiéu s ty nhién gom 4 chir s6 khac nhau va trong do
phai c6 mat chir s6 0. HS: 300 — 120 = 180

Bai 21: (CDSP Nha tré — MG TUI2000)

Mot 16p hoc sinh mau gido gém 15 em, trong d6 ¢6 9 em
nam, 6 em nit. C6 gido chu nhiém mudén chon moét nhom
5 em @¢é tham d trd choi gdm 3 em nam va 2 em nt. Hoi
c6 bao nhiéu céch chon? DS: 1260

Bai 22: (PH An ninh khéiD 2001)

Cho céc chirs6 0, 1, 2, 3. 4. Hoi c6 thé thanh lap duoc
bao nhiéu sé c6 bay chir s6 tir nhimg chir s6 trén, trong

@6 chir s6 4 c6 mit dung3 lan, con cac chir s6 khdc co mat
dung 1 1An.  BS:6.20.6 =720

Bai 23: (PH Can Tho 2001)

Mét nhém gom 10 hoc sinh, trong d6 ¢6 7 nam va 3 nit.
Héi c6 bao nhiéu cach sip xép 10 hoc sinh trén thanh mét
hang dai sao cho 7 hoc sinh nam phai dtng lién nhau.

DS: 4171 =120960

Bai 24: (HV Chinh tri quéc gia 2001)

Mot d6i van nghé ¢6 10 ngudi, trong dé ¢o6 6 nit va 4 nam.
1. C6 bao nhiéu ciach chia d6i vin nghé thanh hai nhém
6 s6 ngudi bing nhau va mdi nhém ¢6 sé nit nhy nhau.

2. Co6 bao nhiéu cach chon ra 5 ngudi ma trong do
khong c6 qua 1 nam.

BPS: 1) 120 2) 6 + 60 = 66.

Bai 25: (DH Giao thong vin tii 2001)

Cho 8 chirs6 0,1, 2, 3,4, 5, 6, 7. Hdi c6 thé lap duoc
bao nhiéu s6 gdm 6 chir sd khac nhau, trong ¢6 nhat thiét
phai c6 mit chir s6 4. DS: 2520 +10800=13320

Bai 26: (PH Hué khéi ABV 2001)

C6 bao nhiéu sé tw nhién gém 4 chit sd sao cho
khong c6 chit sé nao lap lai ding 3 lan?

DS: 9000324 = 8676

Bai 27: (PH Hué kh6i DHT 2001)

Tir mot nhém hoc sinh gém 7 nam va 6 nir, thay gido
can chon ra 5 em tham dy 1& mittinh tai treéng véi yéu
cau co ca nam va nit. Héi cé bao nhiéu cach chon?
DS: 1287 — (21 + 6) = 1260

Bai 28: (HV K¥ thuit quan sy 2001)

Trong s6 16 hoc sinh c¢6 3 hoc sinh gidi, 5 khd. 8 trung
binh. C6 bao nhiéu cach chia s hoc sinh @6 thanh 2 t5,
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mbi t6 co 8 ngudi sao cho ¢ mbi té déu co6 hoc sinh
gidi va mbi td c6 it nhét 2 hoc sinh kha.
DS: 1680 + 2100 =3780 cach

Bai 29: (PH Kinh té quic dan 2001)

Véi cac chir s6 0. 1, 2, 3, 4. 5, 6 ¢6 thé lap duoc
bao nhiéu s& ty nhién ma mdi sb c6 5 chit s6 khic
nhau va trong d6 phai c6 chirso 5. DS: 960 +
600 = 1560 sb

Bai 30: (HV Ngén hang TPHCM - A 2001) )

1. C6 thé tim dwoc bao nhiéu s6 gom 3 chir s6
khéc nhau d6i mot?

2. Tircac chirs6 0, 1,2, 3.4, 5, 6, 7 co thé lap duoc
bao nhiéu sb chin cé 5 chir s6 d6i mot khac nhau?
DS: 840 + 2160 = 3000

Bai 31: (PH Ngoai thwong TPHCM - A 2001)

T cac chit sb 1, 2, 3, 4, 5, 6 co thé thiét lap duoc
bao nhiéu s6 c6 6 chir s6 khac nhau ma hai chir s6 1
va 6 khong ding canh nhau? DS: 4720240 =

Bai 32: (Nong nghiép I HN khéi A 2001)

C6 6 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit xép thanh mot
hang doc. Héi cobao nhiéu cach xép dé c6 ding 2 hoc
sinh nam dung xen k& 3 hoc sinh nw. (Khi d6i chd 2
hoc sinh bt ki cho nhau ta duoc mot cach xép
mdéi). DS: 5.31.6!=21600 cach

Bai 33: (HV Quan hé quéc té2001)

Tir céc chir s 1, 2, 3, 4. 5, 6, 7. 8, 9 ¢6 thé lap duoc
bao nhiéu s6 ¢6 9 chir s6 ma chit s6 9 dung & vi tri
chinh giia? DS: 8! =40320
Bai34: (PH Quéc gia TPHCM 2001)

1. C6 bao nhiéu sb ty nhién gém 6 chir s6 dd6i mot
khac nhau, trong d6 c6 mit chit s6 0 nhung khong co
mit chtt sb 1.

2. C6 bao nhiéu s6 t nhién gém 7 chit s6, biét ring
chir s6 2 c6 mit dang 2 lan, chir s6 3 ¢6 mat dang 3
lan va cac chir s6 con lai ¢6 mat khong qud mét lan.
DS: 11760 — 420 =11340 s0.

Bai 35: (PHSPHN II 2001)

Tinh tong tit ca cac s tynhién gém 5 chir s khac
nhau do6i mot duoc 1ap tir 6 chirsd 1. 3.4, 5, 7. 8.
DS:3732960.

Bai 36: (PHSP TPHCM khéi DTM 2001)

Cho A 1a mét hop c6 20 phan tir.

1. Co bao nhiéu tép hop con cua A?

2. C6 bao nhiéu tip hop con khéc réng cia A ma co
s6 phan tir 1a s6 chan?

Bai 37: (DH Thai Nguyén khdi D 2001)

1. C6 bao nhiéu 6 chin c6 ba chit s6 khac nhau duoc
tao thanh tir cdc chi¥s6 1, 2, 3,4, 5. DS 24

2. C6 bao nhiéu s c6 ba chir s khac nhau dugc
tao thanh tir cdc chitsé 1, 2, 3,4, 5, 6 ma cac s6 do
nhohon s6 345. PS: 40+ 10
Bai 38: (PH Van Lang 2001)

Mt 16p ¢6 10 hoc sinh nam va 10 hoc sinh ni¥. Can
chon ra 5 hoc sinh dé di lam céng tdc “Mna hé xanh”.
Héi c6 bao nhiéu cach chon néu trong 5 hoc sinh do
phai c6 it nhjt:

1. Hai hoc sinh nit va hai hoc sinh nam.

2. M6t hoc sinh nit va mét hoc sinh nam.
PS: 15000 céch.
Bai 39: (PHY HN 2001)
Véicac chirsd 1. 2.3, 4. 5.6, 7. 8.9 co thé lap duoc bao
nhiéu s6 chin c6 ba chir s khac nhau va khong 16n hon
7897 DS:105+18+42+6=171
Bai 40: (DH khéi D dye bi 1 2002)
D6l tuyén hoc sinh giéi cia mot treong gom 18 em, trong
d6 ¢6 7 hoc sinh khéi 12, 6 hoe sinh khéi 11, 5 hoc
sinh khoi 10. Héi c6 bao nhiéu cdch cit 8 hoc sinh trong
doi di du trai hé sao cho méi khdi co it nhat mot em dwoc
chon. DS:
Bai 41: (DH khéi A 2003 du bi 2)
Tircac chirs6 0, 1,2, 3, 4. 5 ¢o thé 1ap duoc bao nhiéu 56
tynhién ma mdi s6 co6 6 chit s6 khac nhau va chir s6 2
dimg canh chir sé 3.
DS:2(P5 — P4) =192 sb.
Bai 42: (DH khéi B 2003 dw bi 1)
Tir cac chir s6 1, 2, 3. 4, 5.6 c6 thé lap dugc bao nhiéu
s tu nhién ma méi sé c6 6 chir s6 va thoa man diéu
kién: sdu chir s ciia méi s6 1a khac nhau va trong moi sd
do téng cua 3 chit s6 ddu nho hon téng caa 3 chir sé cudi
mét don vi. DS:3.31.31 =108
Bai 43: (DH khéi B 2003 dw bj 2)
Tir mot td gdm 7 hoc sinh nir va 5 hoc sinh nam cén chon
ra 6 em trong d6 sé hoc sinh nit phai nhé hon 4. Hoi c6
bao nhiéu cach chon nhy viy?
DS:7 + 521 +10.35 = 462
Bai 44: (PH khéi D 2003 du bi 1)
Tir cac chirs6 0, 1. 2.3, 4, 5, 6. 7, 8 c6 thé lap dwoc bao
nhiéu s6 ty nhién chin ma méi s6 gom 7 chir s6 khdc
nhau? PS: 90720
Bai 45: (CD Sw pham khgi A 2002)
1. Tim sb giao diém téi da cua: a) 10 duong thing phan
biét. b) 6 duwong tron phdn biét.
2. Tir két qua cia cdu 1) hay suy ra s6 giao diém toi da
cua tap hop céc dudomg ndi trén.
DS:1)45diém ; 2)45+30+ 120 =195 diém
Bai 46: (CD Sw pham khéi A 2002 dw bi)
Cho da gidc 16i n canh. Xac dinh n dé da gidc c6 sb
duong chéo gap doisé canh. DS:n=17.
Bai 47: (CD Xay dwng s6 3 — 2002)
Tir cac chir s6 1, 2, 3, 4, 5 ¢6 thé 1ap duge bao nhiéu sb
gdm 3 chit s6 khac nhau va nhé hon 245. DS: 6+2=8 s6
Bai 48: (CP Sw pham Quang Ngai 2002)
Tir 5chirs6 0, 1, 2, 5, 9 c6 thé lap duoc bao nhiéu s6 1é,
moi sO gom 4 chir s6 khac nhau.DS: 3.3.3.2=154
Bai 49: Tim n biét: )7, —C., =7(n+3)
Bai 50: (DPHBKHN-2000) Giai bat phirong trinh:
%A; —4 < Ecj +10  DS: xe{3:4}

x
Bai 51: (DH Hang hai 99)
Giai bt phuong trinh: C.

n-1 -, !
4 14P,
An—l 2
DS: ne{3, 4,5}
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© Dang 6: Tim phdn tit dic bigt trong khai
trién ciia (a + b)".

Phurong phdp: St dung cong thirc khai trién cia nhi
thitc Newton:

(a+b) Z CEa" b
=Cla® +CLa" b+ C2a" b +..+ Cra™ b + ..+ C7b"
(khai trién theo liy thira cia a ting, b giam)
(Chit §: (a+b)” Z CEa"b™™® khai trién theo lity thira

clia a giam dan, b ting dén)

Vi du 1: Tim s6 hang chtra x° trong khai trién
(11+x)'".

Gidi
Cdch 1:
Ta c6 s6 hang tong quat thi k + 1 trong khai trién trén
la: T, =Cj11"* %" (0<£k<10)

Pé x“=x’ thi k=3, = s6 hang chira ¥’ 1a: ¢ 11°%’

kg qllk gk
ZC 11

= Péx* =x thi k=3 =56 hang chita x’la: ¢}|11°x’

Cdch 2: (11+ x

10 2 - : A A
(1+2x)" =a,+ax+ax’ +.+a,x° ¢c6 ciac hé¢ s0

a,.2,.2,...2,,. Tim hé sd 16n nhat.

Vi du 2: Trong khai trién (2{/;—— (x>0)
AN

&

Gidi
Ta co:
0
(1+2x)’ Zc =Zuc;;2kxk (0=k<10)
k=0

= Hésb a, = C52"

10!
.. a Cr2* k!(10-k)!
Co'a—kzckllzk—l = 10!
k+1 10 . 2
(k+1)1(9-k)!
_ 10! (k+1)!(9-k)!  k+1 (0<k<0)
k!(10-k)!  2.10! 2.(10-k)
- a k+1
be oL e —— <1
€ a, <a,, o < 2(10-) <

< k+1<20-2k <:>k<6+%
=V0i k <:6+%<:>ak <a,,
=a,<a <a,<a;<a, <a;<az<a, (I
Lai co: ak:»ak_l<::>k>~6+§:>a_.>~aS >a, >a, (2)

Tir (1) va (2) = hé 56 16n nhat 1a: a, = C] ;2" =15360

Hay tim s6 hang khong chra x.

_ Gidi
Co so hang tong quat thie k + 1 1a:

o 3 " 110k 3 k
T, =c=(23%) (—_ =Ct (2{ (_
k+1 IU[ ) L .J';J 10 L

(ST

woX
-k .
k Al0-k kX ? k Al0-k k iu?k
=Cp2 (_3] k =Cp2 (_3] X
X:
A A - . . 20-5k
bé s6 hang khéng chira x thi — k=4

Vay s6 hang khong chira x 1a: ¢})2°(-3)" = 4354560

(Chii ¥: %™ = a*)

Vi dy 5: (PH SPHN-2001) Cho khai trién nhi thirc:

3
Hay tim s6 hang a, 16n nhét.

1 2 10
[—+§x) —a, +ax+..+ax +ayx’

Vi du 3: Tim hé s6 cia x° trong khai trién

[1+x:'[:1—x]]E

Gidi

Taco: [1+%° (l—X)]S = ;C]sc [x° (l_xﬂk

k =3
Vay hé s cua sb hang chira < la:
GC1f+CC (4 =2

Vi du 4: Cho khai trién:

Gidi:

10
Ta cé: [%+%r} :31 (1+2x = IOZ k

) 2
=a, = 1 Ck2F
ak - 310 10

Ta ¢ ax dat dugc max

a.=a Ck 2k = Ck+12k+1
— { k k+1 o { 10 10

i o~k F—1 k-1
a, za,_ ChL2"=Cj 2

210! . 2.2710!
k'(10-k)!  (k+1)1(9-k)!
- _ _ _
2.27'10! . 250!
kI(10-k)! (k-1)!(11-k)!
1 2
111 19 22
2 1 3 3
— =
k 11-k
=k =7(keN,ke[0,10])
Vay max a; =a, = 7 C,
3

» BAI TAP TUONG TU
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Bai 1. Tim s6 hang khéng chita x trong khai trién nhi

18
1
thitc Niu-ton: | 2x + — x=>0).
ooz 0

Bai 2: (BH HCQG, 2000)

12
. . 1
a)Tim hé s6 x° trong khai trién [1 + —J
x

Bai 3: Tim s6 hang thit 21 trong khai trién:
(2-3x)"
Bai 4: (E__)ai hoc Thuy lgi co sé 11, 2000)
Khai trién va rat gon da thirc:

Q(x)= (1+x)9 +(1 +x)10 +..+(1 +x)14
Ta duoc da thic:

Q(x)=aq, +ax+..+a,x

Xéc dinh hé s6 a, DS: a,= 3003
Bai 5. Tim hé s6 cua x’ trong khai trién biéu thirc
P=x(1-2x) + (1+3x)"
Bai 6. Tim hé s cua x° trong khai trién thanh da thic
cua biéu thirc P = [1 +x7(1- x)]g

Bai 7. Tim cac s6 hang khong chita x trong khai trién

4

oy
nhi thire Niu-ton P:[{/LT] .x>0
X

Bai 8. Tim hé sb cua sb hang chita x° trong khai trién

nhi thire Niu-ton [—3 +x ] , biét rang

X
CL-Cls=T(n+3)

Bai 9. Biét ring tong tit ca cic hé sb cua khai trién
nhi thic (x2 + 1)” bing 1024. Hay tim hé s6 cia s6

hang chira x* trong khai trién trén. _
Bai 10. Goi ay.a, ..., aj; 1a hé so trong khai trién:

10
(x+1) (x+2):x11 +ax’ +a, X" +..+ayx+a,
Tim hé sd as.

Bai 11. V6in 1a s6 nguyén dwong, goi a, ., la hé s6

in-3
cia x° trong khai trién thanh da thic cua
(x"+ 1)” (x+2)".Timn & a,, , =26n.

Bai 12. HVKTQS, 2000) Khai trién da thirc:
P(x)=(1+2x)"? =a, +ax+..+a,x"

Tim max (a,.q,.q,.-...a,, )

HD: Goi a, 1a hé s 16n nhit cua khai trién suy ra:

a, > a,_,- Tir ddy ta c6 hé phuong trinh

Bai 13. Khai trién [3x+2)9 =a, +ax+ax +..+ax
Tim IIlElX{aD,al,az ,...,ag}

© Dang 7: Ap dung nhi thit Newton dé ching
minh hé thikc va tinh tong t6 hop.

< a"C’ lién quan dén (1+a)°

% CFC! lién quan dén so sanh hé sb cia
(1+x)"(1+x)" = (1+x)" ™

% k.C? lién quan dén dao ham cia(1+x)"

1 . . . N
& — C: lién quan dén tich phin cia(1+x)

k+1
1. Thuin nhi thitc Newton

Déiu hiéu nhén biét: Khi cdc s6 hang cua téng d6 co

dang C*a"*b® thi ta s& dung truc tiép nhi thirc Newton:

(a +b)” :ZC:a”_kbk . Viée con lai chi 1a khéo léo
k=0

chon a,b.

Phirong phdp: Tix dé bai, ta lién két voi mot nhi thire
khai trién va cho x gid tri thich hop. tir d6 suy ra két qua.

Vidy I: Tinh tong: S, =C’+C! +C2+..+C";
S, =Cl—CL+C — o+ (-1) CE o (—1)

Gidi
Chon x =1 ta cé:
(141" =Cl+C,+Co +..+ C. = § =2
Chonx =-—1ta co:
(1-1)" =’ —C! +C - +(-1) CE (1) C

=S, =0

Vidy 2: Tinh tong: S, =CJ, +C2 +C} +.+C>;

1 3 In-1
S, =C,, +C, +..+C;,

Giai
Ta co:
(1+x)" =C, +C, +C, + C3, +..+ C 7 + C31

x=1 22" =C} +C} +C} +C}, +C} +..+Cx"+C>

x=-1=0 =C) -C. +Ci —-C; +C; —..—C2l+Cl
= 2" =2(Cy, +C3, +Ci, +..+C37) Lai
&8, =C) +C, +C +.+C =277
co:
x=1=2"=C +C) +C} +C;, +C; +...+CI ' +C
x=-120=C), -C,, +C;, -C,, +C;, —..—Cl7 4+C

2" =2(C, +C, +C, +..+CET)

2n-1

&8, =0, +C, +.+C =2

Vi du 3: Tinh tong:
T=C, -2C, +2°C. -2°C +..+(=2)' C}

n

Ta cé: (1 +XT1 =C)+Clx+Clx? 4+ CixF 4L Oox®
Chon x = -2 duoc:
(1-2)" =C, —2C, +2°C; -2°C} +..+(-2) C; = T=(-1)

n

Vi du 4: Tinh tong 3°C, -3°C, +3“C, —..+Cs

Giai:
Dé dang thiy tong trén c6 dang nhr d4u hiéu néu trén. Ta
s& chon a=3, b=-1.
Khi d6 tong trén s& bang (3-1)!=21°
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Vi dy 5: (DH Hang Hai-2000) Chirng minh:
Cy,+3°Cy, +3'Cy, + .43 0 =27 (27 +1)

2
Giai:

(1+ x):” =C) +CLx+Co o+ T el (1) L

(1- x]:” =0y, —Cx+Cy x +.. O+ O (2)

ay (1) + (2) ta dwoc:

(1+ x]:” +(1- x]zn = Z[an +C X+ ...+C§:x2”}

Chonx =3 suyra: .....

» BAI TAP TUONG TU

Bai 1: Tinh céc tong sau:

S=C +C/,+C;, +C;,+C}] +Cy;
Bai 2: Tim hé s6 cta x'° trong khai trién nhj thic
(2+ x)” , biét ring

3P -3IC 37 C 3" + .+ (—1) € =2048

Bai 3: Tim hé s6 cua s6 hang chita x°° trong khai trién

, . . 1 N
nhi thitc Niu-ton cua [—4 +x’ ) , biét rang
x

C21}1+1 + C;n—l +...F C;n—l = 220 _1
Bai 4: Tim s nguyén dwong n sao cho
Cl+2C+2°Cl+2°Cl +...+2"C =243

Bai 5: Cho khai trién: (142x) =g +ax+..+ax"

trong d6 ne N” va cdc hé s6 a,.4q,....a, théa man
he thic g, +%+...+ %x — 4096. Tim s6 16n nhét
trong cac 6 a,.q,,....q, .
Bai 6: Chirng minh
a) C’Cr+ClC v +CICF =CF
b) (C) +(Cl) +..t(Cr) =y,
HD: a)So sanh hé s6 cua x* & hai vé dang thie:
()" (%)™ va (1+x)" ™
b) So sanh hé s6 cua x" & hai vé dang thic:
(1+x)"(1+x)" va (1+x)™

2.81F dung dao ham cdp 1,2.
a.Pgo ham cip 1. _ )
Ddu higu: Khi hé sé dimg truéc t6 hop ting dan hodc
gidm dan tie 1,2,3,...,n hay n, ...,3,2,1 tikc la 56 hang
do c6 dang kC* hodc kC a"*b"*™" thi ta co thé ding
dao ham cdp 1 dé tinh. Cu thé:
(a+ x)jJ =Cla"+Cla" 'x+..+Clax"
Ldy dao ham hai vé theo x ta dieoc:
n(a+x)" =Cla"™ +2C2a" *x +...+nClax"" (1) Dé

n day thay x,a bdng hdng sé thich hop ta dwoc téng
cdan tim.

Ta thay tong can tinh c6 dang nhw VP(1). Viée con lai chi
can chon a=1,x=-1 ta tinh dwrgc tong bang 0.

Cach khac: St dung déng thie kCF = nC* ta tinh
duoc tong bang:

nC’, —nC., +nC. +..+(-1)" nC"}

n-1

=n(1-1)" =0

Vi dy 2:Tinh téng: 2008C5,,, +2007C5yy, +...+Can’

Giai:
Hg s6 trwdce t0 hop giam dan tir 2008,2007.....1 nén dung
dao ham 1a diéu dé hiéu:
(x +1
Bay git néu dao liy dao ham thi chi dwgc 2007C2 _x2%

2007~

trong khi do dé dén 2008 do d6 ta phai nhdn thém véi x
vao ding thirc trén roi moi dung dao ham:

2006 2007

) + .t Copr

0 2007 {
= CyprX™ + CyppX

2007

2007 0 2008 1 2007
) = CopX T+ CogyxT o+ Oy x

x(x+1

= (x+1)"° (2008x +1)

=2008C5,, x™™ +2007C},, x** + .+ C35;

2007~ ) 2007 2007
Thay x = 1 vao ta tim duoc tong 1a 2009.2°%%

b.Pao ham cap 2.
Déu hiéu: Khi hé s6 dimg trieée t6 hop c6 dang
1.2,2.3,....,(n-Dn hay (n-Dn,...,3.2,2.1 hay 1", 2, ...,m
(khong ké déu) tirc c6 dang k(k—1)Cra"™ hay téng
qudt hon k(k—1)Cia"*b* thita cé thé ding dao ham
dén cdp 2 dé tinh. Xét da thikc

(a+bx)" =C’+Cla" 'bx+...+ C/b"x"

Khi d6 dao ham hai vé theo x ta duoc:

bn(a+ bx]»_l =Cla"'b+2Ca"’b’x...+ nC'b"x™"
Pao ham ldn nira:

b’n(n—-1)(a +bx)»_2

=2.1C;a"’b* +...+n(n-1)C;b"x"* (2)

Dén day ta gdn nhiwe gidi quyét xong vi du todn chi viéc
thay a,b,x boi cdc hdng sé thich hop nita théi.

Vi du 3: (DH AN-CS Khéi A 1998)

Cho f(x)=(1+x)".(22n<Z)
a.Tinh f”(1)
b.Chirng minh ring:

2.1C7 +3.2C2 +...+(n-1)nC! = n(n-1)2""

Vi du 1:(PH BKHN-1999) Tinh tong

Cl-2C+3C —4C! +..+(-1)" nC”

Giai:

Giai:
a. f"(x)= M(1+x)”_1
= f"(x)= ;’t(i*’:—l_](1+x_]”_2 = f'()=n(n-1)2""
b. Taco

"

f(x)=(1+x)"=> Cix" =C; +c;x+icjx*
k=2

k=1

f(x)= C,+ ikC:xk_l

k=2
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=i;rc(k—1)cjx*'2

k=2
= f( Zk k—1)Cf =n(n-1)2""
:>2.1c;+3.2c +..+(p+1)CE + .+ (n+1)nC;
(n—l]z”‘ (DPCM)

Vi du 4: Chung minh rang:
2.1C, +3.2C; +...+(n+1) pC? +

+(n+1)nC! =n(n+1)2""

V&1 bai toan nay ta giai nhiwr sau:
Xét nhi thire: (1+x)" =C, +Chx+...+ Clx"
Nhin 2 vé cua d:fmg thl’rc, v6i x = 0 dong thoi lay dao
ham cép 2 hai vé theo bién x ta duge :
2n(1+ x)”_1 +n(n-1)x(1+ x)”_2
=2C,x+3.2Cx +...+(n+1)nCix""

Cho x=2 ta dugec DPPCM

> BAI TAP TUONG TU

Bai 1:(CDSP Bén Tre Khbi A-2002) Ching minh

taing:  Cly+Cy +...+Cj =27

Bai 2:(CP Khéi T-M-2004)Chtng minh ring :
"004

2004 2004 +1
+27 Oy = ———

0 2
Coops +27Chpq + -

Bai 3:(DHKTQD-2000) Chimg minh:
(2+x) =1.271C, +2.2°.C) + ...+ nC”

=n3"! (“v’l <nel)
Bai 4: Ruit gon tong:

17 Clpe 27 +27C1 e 2% +...+2009° Cooy
Bai 5: Véi n 1a s6 nguyén dwong, chirng minh ring:
a)C, +2C. +3C. +..+(n-1)C" +nC; =n2""
b)2.1.C; +3.2C, +..+(n-1)nC] =n(n-1).2"7
Q) C, +2C, +3C, +..+(n-1)Cl =(n-2)2"" +1
d)CL+2C+. .. +@-1)C" +nC%=n2""
€)2.1C,+32C,+...+n(n-1)C% =nn-1)2*"
3.8 dung tich phin

. ) 1
Diu higu: Khi biéu thirc ¢6 dang ﬁCj . hodic
-+

1 ;
—————CF thitasé ldy tich phdn hai vé, sau
(k+1)(k+2)

do khéo léo chon a, b sao cho phil hop.

Vi dy 1(TSA- 2007) Chimg minh

lCl +1C’ +1C3n+ +lC:;”:2 -1

2 4 6 2" 2n+1
Giai:

Taco: ...

1+0”-1-0" =2(C 3‘:+C‘234,1:e:3 +C§1xj +....+G"“;"1x2’”)

1
j(”") " -9 o = [+ G . G

271
2n+1"

1
<=>—Cw,,+ fo- Cq - +—C:§1
.

n

» BAI TAP TUO’NG TU

Bai 1:Cho 7 1a s6 nguyén ducrng, chitng minh

1 1 s , 22}1 1
—C) +—C; + C yF ot — C“: :
2 - - 2n ° 2n+1
Bai 2:Cho 7 1a s6 nguyén duong, chirng minh:
1 1 1 27 -1

) 1+—Co+-C 4+ ——C' =
2 3 n+1 n+1

. i A 1 n
2) 20}? _2.‘ %C}lt +23%C}: .+ ( )1 2}1+1Cn
n+

1

_ [1+(—1)”}

n+l

1
Bai 3: 1. Tinh tich phan J =Ix(1—x2)” dx
]

2. Ching minh ring :

1 o 1., 1,1 -1)° 1
_Q?—_C;+_c;;—_cj+...+( ) C =
2 4 6 8 2n+2 2n+2
Bai 4: Cho n 1a s6 nguyén dwrong. Tinh tong
C£+2‘_1C§T+EC§+...+2 _lq’f
2 3
Bai 5:
1
1. Tinh tich phan [ :Ix2(1+x3 )” dx
0
2. Chirng minh réng
1 1 1, 1 21
—Cl+=Cl+=C] +..+ Cl=
3 6 9 3n+3 3n+3

3. Tinh tong sau:
1 1 1 1 1
S=_C!'+-C+-C+-C+. . +—C
1" 2" 3 4 n+l "

10
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Phin 2. XAC SUAT

CUA BIEN CO
I Shép Iniv Vi PBién €5

1.Phép thir ngau nhién: 1a phép thir ma ta khong
doan truée dwoc kiét qua cia nd,mic di biét dwoc
tap hop tat ca két qua ¢ thé co cua phep thir do.
2. Khéng gian mdu: La tap hop céc két qua co thé
say ra cia mot phép thir .
3.Bién cé: 1a tap con cua khong gian mﬁu
+Tép O 1a bién cb khong ‘rhe (blen ¢b khong)
+Tép Q con goi 1a bién co chic chin.
Phép toan trén cdc bién cd.
Bién c6 @si: A=Q\A
Bién c6 hop: C = AUB
Bién c6 giao: C = A B
e Bién c6 xung khdc: Néu A N B = O thi ta néi A
va B xung khic .
e Hai bién cé A va B duoc goi 1a déc Igp véi nhau
néu viéc xay ra hay khong xay ra cua bién cb nay
khong lam anh hwéng t6i xac suit cia xay ra cua bién
cb kia.

II. $huwong SPhip Finh ic Fuir.
Cdch 1: Str dung dinh nghia

Dinh nghia: Gid sir A la bién c6 lién quan dén mét
phép thik chi c¢6 mét s6 hiru han két qua dong kha

ha

] n(A) ] .
ndng xudt hién. Ta goi tv s6 la xdc suat cia
n(Q)
bién c6 4, ki higu la P(4). | p(A)="(D
- n(Q)

Chit y: n(A) la s6 phdn tie ciia A hay ciing la sé cdc
két qua thudn loi cho bién cé A, con n(€) la sé cdc
két qua co thé xay ra ciia mét phép thit.

Vi du 1: Gieo ngau nhién mot ddng tién can dbi va
dong chit 1am hai 1an. Tinh xdc suét cua cac bién cd:
a./ A: “Mat sap xuét hién hai 1an” ;
b./ B: “ mit sdp xuat hién ding mot 1an™.
c./ C: “Mit sap xudt hién it nhat mot lan™.

Giai:
Khong gian miu Q = {SS,SN, NS, NN } n(Q) =
Vi dong tién can d6i dong chit va viéc gieo la ngau
nhién nén cac két qua dong chat xuat hién.
Ta co:
a/A= {SS}, n(A) =1, ta co:

P(A) = n(A) 1
n(Q) 4
b./B={SN,NS}, n(B) =2, ta co:
oy 1B _2 1
®) nQ) 4 2

c./C={SS,SN. NS}, n(C)=2, ta co:

picy= 1O _ 3
nQ 4

Vi du 2: Xép ngau nhién ba ban nam va ba ban nir ngdi
vao sau ghé ké theo hang ngang. Tim x4c suat:
a) Nam nit ngdi xen ké& nhau.
b) Ba ban nam ngdi canh nhau.
(Bai 6 — trang 76 sach Pai 56 va gidi tich 11)

Giai:

Khong gian miu Q 1a s& cach sip xép 6 hoc sinh vao
sau vitri n(Q) =6!=720
a) Goi A 1a bién ¢d “Xép 3 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nir
vao 6 ghé ké theo hang ngang ma nam va nit xen k&
nhau”

Khi d6 c6 2 cach sap xép vi tri:
| Nam-ni--nam-nir-- nam-nt
{ Nit-nam-ni- nam-nit- nam
Trong moéi tredng hop ¢ 3 cach sip xép 3 ban nam vao 3
vi tri va 3 ban ni¥ vao 3 vi tri con lai nén

n(A)=3134+3131=72
P(A)= nd) 72 _1
(Q) 720 10
a) Goi B 1a bién ¢ “Xép 3 hoc sinh nam va 3 hoc sinh
nit vao 6 ghé ké theo hang ngang ma 3 ban nam ngdi canh
nhau”
+) Xem 3 nam ngdi canh nhau 1a mét nhom, nhw vay c6 4
cach sip xép vi tri twong ting véi 4 vi tri cho nhém nam
(nam,nam,nam)-- nit --nit --nir
nit --(nam,nam,nam)-- ni --nit
nit -- nit --(nam,nam,nam)--nit
ntt -- nit -- nit --(nam,nam,nam)
Trong méi tredong hop ¢ 3 cach sip xép 3 ban nam vao 3
vi tri va 3 ban ntr vao 3 vi tri con lai nén
Il(B) =43131=144

p(p)="B) 14 _1
nQ) 720 5

Chit y: Ta c6 thé mé réng cho mét 16p hoc c6 nhiéu hoc

sinh khi xép hang chao co..( Cac em nén ti gid dinh cdc

trieong hop va tir gidi)

Hiéu

Hieu

Vi du 3: Gieo mdt con stic xic, can ddi va dong nhat.
Gia sir con siic xac suat hién mit b chdm. Xét phirong
trinh x? + bx + 2 Tinh xdc suit sao cho phrrong trinh ¢
nghiém. ( Bdi 4 trang 74 sach Pai sé va gidi tich 11)

Giai:
Ky¥ hiéu “con stc xic suit hién mit b chAm™ 1 b:
Khéng gian mau Q = {1,2,3.4.5.6} = n(Q) =6
Goi A 14 bién cd: “Phuwong trinh ¢6 nghiém”
Ta di biét phuong trinhx”+ bx+2cé nghiém khi
A=b"-8=20be (—oo;—2\5)u(—2\5;+sc)
Ma be{1.2,3,4,5.6) = A={3,4.5,6) = n(4)=4
nd) 4 2
nQ 6 3

Do d6 P(A)=

Vi du 4: Trén mot cai vong hinh tron diing dé quay s6 sé
¢6 gan 36 con so tir 01 dén 36(Xac suat dé banh xe sau
khi quay ditng & mdi s6 déu nhw nhau) Tinh xdc suat dé
khi quay hai lan lién tiép banh xe dirng lai & gitra s6 1 va

11
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s6 6 (ké ca 1 va 6) trong lan quay dau va dumg lai &
gitra 6 13 va 36 (ké ca 13 va 36) trong lan quay thi
S

AR

~ Giai:
Goi A 1a bién ¢d can tinh x4c suét
Q={(i./)|i.j €{1.2,...36}} = n(Q) =36.36 =1296
A={(i.))]ie{l,2,....6}j={13,14,...36}}
C6 6 cach chon i, tng v&i mdi cach chon i co 24 cach
chon j (tir13 dén36 c6 25 s6) do d6 theo quy tic nhan
= n(Q)=6.24=144
n(4) _ 144 1
n(Q) 1296 9
Vi du 5: Gieo mét ﬁl’f?)ng tién can d6i dong chat lién
tiép cho dg”':n klu lan dau tién xuit hién mit ngira
hodc ca 6 lan xuét hiénmmét sap thi ding lai.
a) Mo ta khong gian mau.
b) Tinh xac suit:
A: “S5 lan gieo khong vurot qua ba”
B: “S6 lan gieo 1a ndm™; C: “S5 lan gieo 1 sau”

P(A)=

~ Giai:
a) Khéng gian mau
Q= {N ,SN.SSN,SSSN, SSSSN, SSSSSS, SSSSSN }
b) Ta co: n(Q)=7

_ _ _n(d) 3
A —{N,SN,SSN} = n(A)=3=P(A)= Q) _—?
3 B _nB) 1
B —{SSSN}:H(A)—I: P(B) = Q) =2
nC) 2

C ={SSSSSN.SSSSSS} = n(C)=2=P(C)=

nQ) 7

Vidu 6: (DH:A-2013)
Goi S la tip hop tat ca so tir nhién gdm ba chir s6
phéan biét duoc chon tir cac s6 1; 2; 3: 4: 5; 6; 7. Xac
dinh s6 phdn tir cia S. Chon ngdu nhién mot s tir S,
tinh x4c suat dé s6 dwoc chon 1a sb chin
Gidi:

Goi s tw nhién gom 3 chir s6 phan biét 1a abce . khi
d6: + Chona cod 7 cach

» Chon b cd 6 cach

» Chon cco 5 cach
= S6 phan tir ctia S 14 7.6.5 = 210 phan t
Goi s6 tir nhién chin gdm 3 chir s6 phan biét 1a

a,bc, , khi do:

» Chon ¢, chin cé 3 cach

» Chona,; co 6 cach

* Chon by c6 5 cach
= S0 céch chon dé duoc s6 ty nhién chin ¢ 3 chit
s6 phan biét 1a 3.6.5 = 90 céch

. s . 90 3
Vay xac suat cintimla P=——= ;

21

Cdch 2: St dung bién c6 déi

& Vi moi bién c6 A thi P(A) =1 —P(4).

Vi du 1: Cho mét luc gidc déu ABCDEF. Viét cic
chit cai A, B, C. D, E. F vao 6 thé. Lay ngiu nhién

hai thé. Tim xdc suat sao cho doan thang ma céc dau
mut 1a cac diém dwge ghi trén 2 thé do la:
a) Canh cua luc giac.

b) Puong chéo cua luc gidc.

c) Puong chéo ndi 2 dinh ddi dién cua luc gidc.

(Bai 8 — trang 77 sdch Pai 56 va gidi tich 11)

Gidi:
Chiing ta d biét tir 6 diém phan biét sao cho khong c6 3

diém nao thang hang c6 thé tao ra duoc C; =15 doan
thing n(Q) = 15.Goi:

A a bién c6 “Poan thing ma cac dau mut 1a cdc diém
duoc ghi trén hai thé la canh cua luc giac”

B 1a bién c6 “Poan thang ma cac dau mut 1a cdc diém
dugc ghi trén hai thé la dudng chéo cua luc gidc”

C la bién c6 “Poan thing ma cac dau mut la cdc diém
duoc ghi trén hai thé 1a dwong chéo nédi hai dinh d6i dién
cua luc giac”

_ _n4d _6 _2
n(A)=6 = P(A) " s
coB=E:>P(B)=1—P(A)=%

n(C) 301
C)=3= PA)= ~ ‘L =" _",
MO 3= = ) T 15

Vi du 2: Gieo dong tién xu can d6i dong chat 3 lan.
Tinh xAc suat clia cac bién c6:

a) Bién c6 A: “Trong 3 lan gieo c6 it nhat mot lan
xuét hién mat ngua”.

b) Bién c¢6 B: “Trong 3 lan gieo c6 ca hai mit sap,
ngua”.

Gidi:
@) Khoéng gian miu 1a 3 lan gieo, méi lan c6 2 kha
ning n(QQ)=222=8

=Bién cd A “Khong cé lan nao xuat hién miat ngira”
— — — 1
= A =(SSS) = n(A)=1 > P(A)=—

— P(A)=1-P(A)=7/8
b) Twong tir ta co:
1

B ={SSS,NNN} = n(B)=2 =P(B)= :

— P(B)=1-P(B)=3/ 4

Vi du 3: Gieo ngau nhién mot con sic sic can doi dong
chat hai lan. Tinh x4c suat cia cac bién c6 sau:

a) Bién c6 A: “Trong hai lan gieo it nhat mot 1an xudt
hién mit mét chAm™

b) Bién ¢ B: “Trong hai lan gieo téng sé chim trong
hai lan gieo la mdt sé nhoé hon 117

Khong gian mau
Q={(i,/)|i.j €{L2.....6}} = n(Q) =6.6 =36
a) Ta co bién c6 ddi
A={(i.))|i,j €{2.2,...6}} > n(4)=55=25

12
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— n(A) 25 — 11
— P(A)= — =) S P(A)=1-P(A)=—
(&) n(Q) 36 (A) A=3

b) Tacé: B={(i,/)|i,je{L2....6}|i+] =11}
B ={(5.6).(6.5).(6.6)} = n(B) =3

— n(ﬁ) 3 01 — 11
=P(B)=——==—=—=>P(B)=1-P(B)=—
) n(Q) 36 12:> ®) (B) 12

Cach 3: St dung cong thirc cong va

nhan xac suat.

1./ Pinh Iy: Gid sit A va B la cdc bién cé lién quan

dén mot phép thir c6 mét sé chdn hiru han két qua

dong kha ndng xudt hién. Khi dé ta cé dinh I¥ sau

day:

a P(¢)=0P(2) =1

b) 0 < P(4)< 1, véi moi bién cé A.

¢) Néu A va B xung khdc,thi P(A\UB) = P(4)+P(B).
(cong thitc cong xdc sudt).

d) Vi Ava B bat ki P(AwB)=P(A4)+P(B)-P(AB)

2. Cdc bién cé dgc ldp, cong thire nhdn xdc sudt.
Ava B la hai bién cé doc Idp khi va chi khi:

P(ANB)=P(4.B) = P(4).P(B) .

Chit y: A va B déc lap thh A& B. A& B; A& B
ciing doc ldp.

Vi du 1: Mot hop dung 5 vién bi dé, 6 vién bi tring
va 7 vién bi vang. Ngudi ta chon ra 4 vién bi tir hop
d6. Tinh xdc suat dé so bi lay ra khong cé di ca ba
mau?

Giai:

* Khong gian mau 14 tap hop ma mdi phdn tir 1a chinh
hop chép 3 cua 18 vién bi : n(Q) = Cfs =3060
* Goi bién ¢ A:” Ca 4 bildy ra déu c6 du 3 mau “
Xét 3 kha néng: )
+) 2 vién do,1 vién tring va 1 vién vang :

C6 CICICI=10.6.7= 420 cach
+) 1vién d6.2 vién tring va 1 vién vang :

C6 CiC;Ch=5.15.7=525 cach
+) 1vién do,1 vién trang va 2 vién vang :

Cé CiC;C2=5.6.21= 630 cach
Vay theo quy tic cong ta co:

n(A) = CICIC + CICiCh + CICiC2=1575

*G?i bién cérB:” s6 bi 1y ra khong ¢o du ca ba mau”
CACH 1: So6 cach chon thoa méan yéu cau la:
n(B) = Cjy —(C:C4CL +CICICL + CiCLCT) =1485
n(B) 1485 33

Vay P(B) = =
%y P(B) n(Q) 3060 68

n(4)
n(Q)
CACH 3: Diing céng thitc cong xdc sudt tinh P(A)
Xdc sudt lay ra 2 vién do6,1 vién tring va 1 vién vang
cicei 7

c, sl

CACH2: C6B= A= P(B)=1-PA)=1-

P =

Xdc sudt ldyra 1vién d6.2 vién tring va 1 vién vang :
P — C5CeC; _ 35
TCh 204
Xdc suit ldy ra 1vién d6,1 vién tring va 2 vién vang :
P, - GGCr _ 1
cL 34
Xdc sudt ldy ra 4 vién du ca 3 mau la:

35
P,=P+P,+P;=—
} 68

Xdc suat dé s bi lay ra khong c6 du ca ba mau la

P(B) = 1-P(A) :2

Vi du 2: Trong mét 16p hoc gdm c6 15 hoc sinh nam va
10 hoc sinh nit. Gido vién goi ngau nhién 4 hoc sinh
1én bang giai bai tap. Tinh xdc suit dé 4 hoc sinh dwoc
goi cd ca nam va nt.

Gidi:
S6 cach goi 4 hoc sinh 1én bang 1a :

!
ct :%:12650

25
S6 cach goi 4 hoc sinh ¢6 ca nam lan nit 1a :
TH 1: 1 nt 3 nam ¢6 : 10.C}; = 10.455 =4550
TH2: 2 nt 2 nam ¢6 : C},.C, = 4725
TH3 :3nit 1 namcé : C;).C;; = 1800
Vay s6 cach goi 4 hoc sinh ¢6 nam va nit 1a :

- 4550 +4725+ 1800 = 11075 }
Vay xdc sudt dé 4 hoc sinh duoc goi ¢6 ca nam lan nit 1a :

11075 443
12650 506
Cidch khde:
4
Xdc suat chon khong c6 nam: P, = C—lf = A
C, 1265
3 cl 273
Xéc suat chon khong c6 nir : P, = % -2
5 2530
443

Xdc xudtcécanam vanit : P=1—(P;+Py)= ——

506

Vi du 3 (PH:B-2013) C6 hai chiéc hop chira bi. Hop thi
nhét chira 4 vién bi d6 va 3 vién bi trang, hop thw hai
chira 2 vién bi d6 va 4 vién bi tring. Liy ngau nhién tir
moi hop ra 1 vién b, tinh xdc suat dé 2 vién bi dwoc ldy
ra co cung mau.

Gidi:
Cdch 2:(Céng thire nhin xdc sudt)

s . 42 4
Xac suat dé 2 vién layracing labidé: —.—=—
76 21

 aia e iz . 34 2

Xdc sudt dé 2 vién lay ra cing l1a tring —.— = —
76 7

Xac suat dé 2 vién ldy ra cing mau: 4 + 2_10
21 7 21

Vay xéc sut can tim 1a 10/ 21
Cdch 2(ding dinh nghia):
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» Khong gian mau Q 1a s6 cach chon rara 2 vién bi,
mbi vién tir mot hdp n(Q)=6.7=42

+» 86 cach chon ra ra 2 vién bi d6. méi vién tir mot hop
la42=38

» S cach chon ra ra 2 vién bi tring, méi vién tir mot
hopla3.4=12

+ S cach chon ra ra 2 vién bi cing mau, mdi vién tir
mét hop la: n(4)=12+8=20

» Xdc suit dé 2 vién bi duoc ldy ra co cing mau.

n(4) _ 20 10

P= o mT

Vi du 6. Gieo dong thot hai con suc sac. Tinh xac suit:
a) Hai con suc sic déu xuat hién mit chan.
b) Tich s6 chdm trén 2 con stc sic 1a s6 chan.

Vi du 4: Mot cip vo chong dy kién sinh 3 con

a) Néu ho mudn sinh 2 ngudi con trai va 1 ngudi
con gai thi kha ning thirc hién mong mudn d6 1a bao
nhiéu?

b) Tim xdc suét dé trong 3 lan sinh ho c6 dwoc ca
trai va gai.

Gidi
Mai lan sinh 1a mdt s kién hoan toan doc lap, va co6 2
kha ning c6 thé xay ra: hodc duc hodc cdi voi xdc
suat bang nhau va = 1/2 do do:
a) Kha niang thyc hién mong mudn
- S$6 kha ning xay ra trong 3 lan sinh 13 2°
(3 ldn sinh, méi ldn c6 2 kha ning)
-Sétdhopcua2 dval2=Cy" hoic C;
(3 truieong hop con gdi: trudc-giita-sai )
— Kha ning dé trong 3 lan sinh ho c6 duoc 2 trai

2 -

valgai 2 =2
TR
b) Co 2 céach tinh:

s Cdch 1:
XS sinh 1 trai+ 2gdi = C5'/2°
XS sinh 2 trai+ 1gai = C5%/2°
XS cin tim = C5'/2°+ C5/2° = 2(C4'/2°%) = 3/4
* Cdch 2:
XS sinh 3 trai = (1/2)°
XS sinh 3 gai = (1/2)°
Vay XS can tim = 1-[(1/2)° + (1/2)°] = 3/4

Gidi
C1: Sir dung dinh nghia (tk? nguyén li dém)
a) Taco n(Q)) =6.6 =36
Chon A 14 bién c6 “Hai con sfc sic déu xuit hién mat
chin” .Do d6 4={(i. /)| ije{2.4.6}}
C6 3 cach chon i€ {2.4,6}, v6i mdi cach chonita co 3
cach chon j.
Do do c6 9 cachchon (i, j))e A= n(A4)=9

P(A):H(A): 9

n(QQ) 36

b) Hoc sinh tir 1am.
C2: Theo cong thire nhin: Goi

A 1a bién cb “Con suc sic thit nhit xudt hién mit chin”

B 14 bién c6 “Con stic sic thit hai xu4t hién mit chin”

X la bién ¢b “Hai con stc sic déu xuat hién mit chin”
Thay ring A va B 1a hai bién c6 ddc lap va
P(A)=P(B)=3/6=1/2 (Trong 6 mdt thi c6 3 mdt chan)

Do vay taco: P(X)=P(A).P(B)=1/4

b) GoiY 1a bién ¢ “Tich s6 chim trén 2 con stic sac

12 s6 chan” .C6 3 kha ning xay ra dé tich sé chim trén

con stic sic la s6 chan:

e Con sific sic thir nhat xuit hién mit chin, con sic sic
th hai xudt hién mat 1é.

¢ Con sic sic thir nhit xuat hién mat 1, con stic sac thik
hai xuat hién mit chin.

¢ (Ca hai con stic sic ciing xuat hién mit chin.

Vataco Y “Tich s6 chdm trén 2 con stic séc 1a s6 16”7 chi

c6 1 kha ning 12 ca hai con stic sic déu xuét hién mit 1&.

Nhur vdy mot lan nira ta lai thAy wu thé cua bién ¢ dbi.

Taco Y =ABva EE doc 14p nén ta co:

P(Y)=P(A4).P(B) =[1- P(4)].[1- P(B)] =1/4

Vadodé P(Y)=1-P(Y)=3/4

Vi du 5: C6 5 qua trimg sap no. Nhimg kha ning
nao vé gidi tinh ¢d thé xay ra? Tinh xdc suat moi

tredong hop?

Vi du 7: Trong hom c6 10 chi tié‘E‘r, trong d6 ¢6 2 chi tiét
hong. Tim xdc suat dé khi lay ngau nhién 6 chi tiét thi co
khong qué 1 chi tiét hong.

Gidi:

o Cdch 1:( trinh bay theo mét sé tai liéu sinh)

Goi a la xac suit né ra con trong, b 1a xac suit né ra
conmai:tacoa=b=1/2
- S6 kha nang xay ra trong 5 lan sinh la 2°

5 1an n6 1a két qua cua
(@a+by=C"’ b’ +Cstat b +Cia’ br + CPat b

Sedalbt resal
=a’ +5a'b' +10a’ b*+ 102’ b’ +35a' b*+ b’

Viy c6 6 khd ning xdy ra véi xdc _sm’ft nhwr sau :
-)5tréng (1.a°) la: 1/2° =1/32
-) 4 tréng + 1 mai (5a* b") 1a:5/2° =5/32
-) 3 trong + 2 mai (10a° b%) 1a: 10/2° = 10/32
-) 2 trdng + 3 mai (10a° b%) 1a: 10/2° =10/32
-) 1trdng + 4 mai (5a'b*) la: 5/2° =5/32
-) 5 mai (b") la: 1/2° =1/32
(Mé réng: k con tréng va n lan sinh cé PZCff /2")

Gidi:
C1: Sit dung dinh nghia (theo nguyén 1i dém)
Hoc sinh tir lam.
C2:Cong t}ui’c’céng vd nhidn xde suar
Goi A; la bién co “Trong 6 chi tiét lay ra khong co chi
tiét nao hf)ng”' o
A, 1a bién c6 “trong 6 chi tiét ldy ra c6 1 chi tiét hong™
A 1a bién c0 “Trong 6 chi tit lay ra co khong qué 1 chi
tiét hong™
Khido A=A, nA, . Do A; va A, xung khic nhau nén
P(4)=P(A,)+P(A,)
SO cach lay ra 6 chi tiét tir 10 chi tiét lan(Q) =C;, =210
Co 8 chi tiét khong bi hong nén n(4)=C; =28
$6 cach lay 5 chi tiét tir 8 chi tiét bi hong la C;
S6 cach lay 1 chi tiét tir 2 chi tiét hong la C)
Theo quy téc nhan ta c6 n(4,)=C;.C} =112
Do vy ta co:
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P(A):H(Al)zﬁzi
YU 210 15
P(Aw):n(AJ):HZ:E
2 p(@ 210 15

P(A)=P(A,)+P(A,)=2/3

Vi du 8: C6 hai hop cling chira céc qua cau. Hop thi
nhét ¢6 7 qua cau do, 5 qua cau xanh. Hop tht hai ¢
6 qua cau do, 4 qua cau xanh. Tir mdi hop iy ra
ngau nhién 1 qua cau.

a) Tinh x4c suit dé 2 qua cau ly ra ciing mau do.

b) Tinh x4c suat dé 2 qua cdu liy ra ciing mau.

Gidi:

C1: Sit dung dinh nghia (theo nguyén Ii dém)

Hoc sinh tir lam (chia cdc truong hop).
C2:Céng thirc céng va nhdn xdc sudt
a) Goi:
A 1a bién ¢6 “Qua céu lay ra tir hop thtt nhat mau do”
B 12 bién c¢6 “Qua cau lay ra tir hop thit hai mau d6”
X 1a bién c6 “Hai qua ciu lay ra ciing mau do”
Tacd X =AB,P(A)=7/12,P(B)=6/10=3/5
Mit khac A va B doc lap nén

P(X)=P(4).P(B) =

7
20

o]~
h |

b) Goi:

Y 1a bién ¢6 “Hai qua cu ly ra ciing mau xanh”

Z 1a bién ¢6 “Hai qua cau ldy ra cing mau”

TacoY = AB .Mat khiac Ava B doc 1dp nén
P(Y)=P(4).P(B)=[1-P(4)].[1- P(B)]=...=1/6
Thiyring Z =X UY, X NnY = nén
P(Z)=P(X)+P(Y)=...=31/60

lap nén ta c6 P(Y) = P(AB U AB) = P(AB) + P(AB)
= P(4).P(B)+P(4)P(B)=0,7.02+0,8.0,3=0.38

Vi du 10: Mot phong dwoc 14p hai hé théng chudng bao
dong phong chdy, mot hé thong bdo khi thdy khoi va
mdt hé théng bdo khi thiy lwa xuit hién. Qua thuec
nghiém thiy ring xdc suit chudng bdo khoi 1a 0,95,
chudng bao hia la 0,91 va ca 2 chudng bao la 0,88. Tinh
xac suat dé khi co hoa hoan it nhat mot trong 2 chuéng
s& bdo.

Vi du 9: C6 2 16 hang. Ngudi ta ldy ngau nhién tir
moi 16 hing mdt san phdm. Xdc sudt dé dwoc san
pham chat lrgng tot & timg 16 hang lan lwot la

0.7: 0.8. Hay tinh x4c suat dé:

a) Trong 2 san pham lay ra c6 it nhat mot san
pham c6 chit hrong tot.

b) Trong 2 san pham lay ra c6 dang 1 san pham c6

chat lrong tét.

Gidi:
Goi A “Lay duoc san pham tot tir 10 hang thir nhat”
B “Lay duwoc san pham tot tir 16 hang thit hai”

Khi d6 ta c6: P(A)=0,7=P(A)=1-0,7=03

P(B)=0,8= P(TB) =1-0.8=0,2

a) Goi X 1a bién c\é “Trong 2 san ph:élm lay ra c6
it nhat mét san pham co6 chat lrong tot™.

Suyra X = AB

Do ba bién cé 4Ava B la doc 1ap nén ta c6
P(X)=P(4).P(B)=0,06= P(X)=1-P(X) =094
b) Goi Y 1a bién ¢6 “Trong 2 san pham lay ra c6 ding
mot san pham c6 chat hrong tot”.

Suyra Y =A4AB U AB
Do AB. AB xungkhéc va biéncd AvaB; Ava B
doc

Gidi:

Goi cac bién cb

A : “Chudng bdo khi thay khoi”

B : “Chudng bdo khi thiy la”

C : “It nhat mot trong hai chong bao khi héa hoan”
Theo gia thiét bai todn ta co
P(A) = 0,95; P(B) = 0,91; P(AB) = 0,88
Do dé ta co:
P(C)= P(4UB) = P(4) + P(B)— P(AB) =...= 0,98

(5 BAI TAP THEO CHU DE.
Phan + Fing Dinh Nghia

Bai 1: Gieo 1 con xtic xic d6i xtmg va dong chit. Tim
xac suat dé duoc:
a) Mt 6 chdm xuét hién
b) Miit c6 s6 chim 1a s6 chin xuét hién
HD: Goi A,B 1an lirot 1a cdc bién ¢d "Mit 6 chim xuit
hién™ va "Mait c6 s6 chdm 1a s6 chin xuat hién".Ta co :
1 1
P(A) 5 :P(B) 5
Bai 2: C6 100 tAm bia hinh vudng dwoc danh s tir 1 dén
100.Ta l4y ngau nhién 1 tim bia.Tim xdc suit dé lay
duoc:
a) Mot tam bia c6 s6 khong chira chit s6 5 (P =0,8)
b) Mot tim bia co sd chia hét cho 2 hodc 5 hodcca2vas
(Py=0,6)
Bai 3: Mot hdp c6 chita a qua ciu tring va b qua cau
den.LAy ra 1an hrot tir hop tirng qua cau(mot cach ngau
nhién). Tim x4c suat dé
a) Qua cau thir 2 1 tring .
b) Qua cau cudi ciing 1a tring .Pdp sé: P,= P, = a/(a+b)
Bai 4: Gieo dong thoi 2 déng xu.Tim xac suét dé co:
a) Hai mit cing sap xudt hién (P=0,25)
b) Mot mit sdp,mot mit ngira (P=0.5 )
¢) Co it nhat 1 mat sap (P=0,75)
Bai 5: Gieo dong thoi 2 xuc xic doi xting va dong
chit. Tim x4c suét dé duoc:
a) Tong s6 chAm xuat hién bang 7  (P=1/6)
b) Téng s6 chAm xuat hién nhé hon 8 (P=7/12)
¢) Co it nhat 1 mit 6 chdm xuét hién (P=11/36)
Bai 6:Thang may cua 1 toa nha 7 tang xuat phat tir tang 1
v6i 3 khach.tim xdc sut dé :
a) Tt ca cling ra & tng 4 (P=1/216)
b) Tat ca ciing ra & mot ting (P=1/36)
¢) M6i ngudi ra & mot tang khac nhau (P=5/9)
Bai 7: Mbi vé x0 s6 ki hiéu boi 1 56 ¢6 5 chit s6.Tim xdc
suat dé 1 ngwoi mua 1 vé dwoc:!
a/Vé co 5 chir s6 khac nhau (P=0,3024)
b/Vé c6 5 chit s6 déu chin (P=0,03125)
Bai 8: 5 ngudi A,B.C.D.E ngdi mot cach ngau nhién vao
1 chiéc ghé dai.Tim xdc suat dé:
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a) Ngudi C ngdi chinh gitra (P=0.2)
b) Hai ngudi AB ngdid2 dau  (P=0.1)
Bai 9: Trong mot chiée hop c6 n qua cau dwoc ddnh
s6 tir 1 dén n.LAy ngau nhién ciing lic ra 2 qua
cau.Tinh xdc suat dé nguoi do lay dwoc 1 qua 6 sd
higu 16n hon k va mot qua c6 sd hiéu nho hon k
Ddp 56: P 2k-D(n-k)
nn-1)
Bai 10:* C6 10 nguoi khach bwéce ngdu nhién vao
mot ctra hang c6 3 quiy.Hoi xdc suat dé 3 ngudi ciing
dén quiy sb 1 1a bao nhiéu?
HD: Mbi khéch c6 3 kha ning nhw nhau dé dén 3
quay.S6 bién cb ddng kha nang la: 3'° .Con s6 bién ¢d
thuén loi 1a: C130.2'1' suyra pP= Cio-2
310
Bai 11: C6 nnguoi (trong d6 ¢ m ngudi trung tén)
xép ngau nhién thanh hang ngang. X4c suit dé m
ngudi trung tén do dimg canh nhau la bao nhiéu?
Ddp sé- P (m—m+1)Im!
m!

Phiin 2: Diing dinh Iy xdc sudt

Bai 1: Mot chi tiét may dwoc liy ngau nhién.Chi tiét
loai 1(chi tiét A);chi tiét loai 2(chi tiét B);chi tiét loai
3(chi tiét C).Hay mo ta céac bién cb sau day

a) AUB : b) A+B : c)(AB)uC : d)AC

Bai 2: Ba nguroi cung ban vao mot muc tiéu.Goi A,

1a bién c6 nguoi thi ba bén tring myc tiéu
(k=1.2,3).Céc bién cd sau ddy duwoc viét bang ki hiéu
ra sao?

a) Chi c6 ngudi thiy nhit ban tring muc tidu

b) Chi ¢6 mot ngwdi ban tring muyc tiéu

¢) Chi ¢6 hai ngwdi bin tring muc tiéu

d) C6 it nhit mdt ngwrdi ban tring muc tidu

Bai 3: Khi kiém tra theo thw tir mot 16 hang c¢6 10 san
pham(céc san pham déu thudc 1 trong 2 loai tét hodc
x4u).Goi Ay 13 bién cb "san pham thi k 1a loai
x4u".Viét bang ki hiéu c4c bién cb sau:

a) Ca 10 san pham déu x4u

b) C6 it nhit 1 san phadm xédu

¢) Séu san phim dau 1a tét con lai 1a xau

d) Cac san pham kiém tra theo thir tyr chan Ia tot.thir
tur 1€ 14 x4u.

Bai 4: C6 2 hop dung bi:hdp 1 dung 3 bi tring,7 bi
d6.15 bi xanh ; hop 2 dung 10 bi tring.6 bi do,9 bi
xanh.Ta 1y ngau nhién tir mdi hop 1 vién bi.Tim xdc
suat dé 2 vién bi lay ra ciing mau (P= 207/625)

Bai 5: Ban lién tiép vao 1 muc tidu dén khi vién dan
dau tién tring muc tiéu thi dirng. Tinh x4c suat sao
cho phai ban dén vién dan thir 6.Biét ring xdc suat
tring muc tiéu ciia moi vién dan 1a 0,2.Va cac lan ban
doc lap vdi nhau (P=0,065536)

Bai 6: Gieo 2 con xuc xac ddi xtimg va dong chat.Goi
A 1a bién c6 tong sé cham xuét hién la s6 16.B 1a bién
¢ duoc it nhat mot mit mot chAm Hay tinh
a)P(AUB) (P=23/36) : b)P(AB) (P=1/6)

(5 XAC SUAT TRONG CAC PE THI

Bai 1: (PH Dén lap K¥ thudt cong nghé -1997)

Trong mdt cai binh dung 4 qua ciu xanh va 6 qua cau do
hoan toan giéng nhau vé hinh ddng va kich thirdc. Sau khi
tron déu, ta lay ra ngau nhién 3 qua cau cing mét luc.
Tinh xdc suat dé 3 qua cau lay ra c6 2 qua ciu ciing mau .
Bai 2: (DH Nong nghiép 1 -1997)

Mot t6 gdm ¢6 9 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nir .

a) Can chon mot nhom 4 nguoi dé lam truc nhat. Hoi ¢o
bao nhiéu cach chon khac nhau.?

b) Tinh xdc suat dé khi chon ngau nhién mot nhom 4 ngu-
&1 .ta droc nhoém c6 dung 1 nik.

¢) Cén chia t6 d6 thanh 3 nhém, moéi nhom 4 ngwoi dé di
lam céng viéc khac nhau. Hoi c6 bao nhiéu cach chia
khac nhau? Tinh xdc suat @& khi chia ngau nhién ta diroc
mbi nhém cé ding 1 ni.

Bii 3: (DH Thay loi-1997)

Trong mot chiée hop kin cé chira 10 qua ciu tring va 8
qua cau d6. Gia thiét ring kich thudce va trong

Irong cua tit ca cdc qua ciu noi trén 1a y hét nhau. Lay
ngau nhién ra 5 qua cau. Tinh x4c suit ciia bién cb : trong
5 qua cau duoc iy ra c6 ding 3 qua cau do

Bai 4: ( DH Tai chinh ké toan Ha Noi-1997 )

Mot hop bong dén co 12 bong, trong d6 c6 7 bong tét.
LAy ngau nhién 3 qua béng. Tinh xdc suat dé liy duoc

a) 3 bong tot ?

b) It nhét 2 bong tét ?

c) It nhat 1 bong tét ?

Bai 5: ( PH Dan lap k¥ thudt cong nghé -1997 )

C6 hai hop dung céc vién bi co6 cung kich thude. Hop thix
nhat dung 2 vién mau den va 3 vién mau tring. Hop thi
hai dung 3 vién mau den va 4 vién mau tring.

a) Lay ngiu nhién & mo6i hop mot vién bi. Tinh xdc suat
dé 2 vién bi lay ra déu mau tring ?

b) Don tit ca s6 bi & hai hop vao cing mot hop, dem tron
déu rdi 14y ngau nhién ra hai vién bi. Tinh xdc suat dé hai
vién bi lay ra déu mau trang.
Bai 6: (PH Panang-1997)

Tung 2 con xtc xic dong nhét .

a) Tim x4c suat cia bién ¢ c6 tong sé chdm 1a 8 ?

b) Tim x4c suét cia bién cd co tong s6 chdm la s6 1& hodc
chia hét cho 3 ?
Bai 7: (DH Paning-1997)

Mot t6 sinh vién c6 6 nam va 5 nit.

a) Tim x4c suat 1y ra 4 sinh vién di lao ddng sao cho
trong do co6 1 nit .

b) Tim x4c suét ldy ra 4 sinh vién di lao dong sao cho
trong do co khong qué 3 nit .
Bai 8: (DH Giao théng van tai-1997 )

Mot dot X0 s6 phat hanh 20000 vé trong d6 co 1 giai nhét,
100 giai nhi, 200 giai ba, 1000 giai tw va 5000 giai
khuyén khich. Tim xdc suat dé mot ngwdi mua 3 vé, tring
1 giai nhi va 2 giai khuyén khich .
Bai 9: ( DPH Giao thong vén tai-1997 )

Mbt don vi van tai c6 10 xe 6 t6 , trong d6 co 6 xe tot.
Piéu dong mot cach ngdu nhién 3 xe di cong tac. Tim xdc
suat dé trong 3 xe d6 co it nhit 1 xe tét .
Bai 10: ( DH Hang hai -1997)

Hai xa thi ciing ban mbi ngudi 1 phat dan vao bia. Xac
suét tring dich cia ngwdi thir nhit 1 0,9 va cia ngwoi thir
hai 1a 0.7. Tinh cdc xdc suat sau day biét ring c6 :
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a) Ca hai phat déu tring ?
b) It nh4t mot phat tring ?
¢) Chi mot phdt trung ?
Bai 11: ( DH Xay dung -1997 )
Gieo mot con xic xic vo tr 3 1an .
a) Hay tinh xdc sut dé it nhat c6 2 lan gico ma so
chiAm xuat hién nhw nhau ?
b) Goi
A 1a bién ¢b « ¢6 it nhat 1 1dn mit 6 chdm xuat hién «
B la bién ¢ “ s6 chdm xuét hién & ba lan gieo 1a 3 s6
khéc nhau “. Tinh P(A/B)?
Bai 12: (DH Y khoa Ha N6i-1998 )
Mbt ba me mong muédn sinh bing dwoc con gdi ( sinh
duroc con gdi rdi thi khong sinh nita; chira sinh
dugce con gai thi ba s€ sinh nita )
Xac suat sinh diroc con gai trong mét lan sinh 1a
0,486. Tim x4c suat cho ba me dat dirgc mong mudn
& 1an sinh thir hai ?
Bai 13: ( PH Hué-1998 )
Cho 8 qua can co trong long 1a : 1kg, 2kg, 3kg, 4kg,
5kg. 6kg, 7kg. 8kg. Chon ngau nhién 3 qua cdn trong
6 do .
a) C6 bao nhiéu cach chon nh thé ?
b) Tinh x4c suat dé trong lwong 3 qua can doc chon
khéng virot qua 9 kg.
Bai 14: ( PHXKt cong nghé TPHCM — A-1998 )
C6 hai binh chita céc bién bi chi khac nhau vé mau.
Binh thit nhat ¢6 3 vién bi mau xanh, 2 bi vang, 1 bi
dé. Binh thir hai ¢6 2 bi xanh, 1 bi vang va 3 bi do.
LAy ngau nhién tir moi binh 1 vién bi. Tinh x4c suat
dé dwoc 2 bi xanh ?
Bai 15: ( Cao ding Hai quan -1998-CB )
Mot hop chira 12 bong dén, trong d6 c6 7 bong tot.
LAy ngau nhién 3 bong. Tinh xdc sut dé lay dwoc:
a) 3 bong tot ?
b) It nhét 2 bong t6t 2
Bai 16: ( DH Giao thong van tai-Dé 1-1998 )
Ba xa thi doc 14p ban vao mét bia, moi ngudi ban 1
vién dan. Xdc suat tring dich ciia cdc xa thu lan Iwot
1a: 0,6 ; 0,7; 0.8. Tinh xdc sudt dé co it nhit 1 xa thu
ban tring bia ?
Bai 17: ( BPH Su pham Quy nhon-1998)
C6 hai hop dung cac vién bi chi khac nhau vé mau.
Hop th nhat dung 19 vién bi, trong d6 c6 4 vién bi
tring va 15 vién bi den. Hop thit hai dung 14 bién bi
trong d6 c6 5 vién bi trdng va 9 vién bi den. Tir moi
hop lay ngau nhién 1 vién bi . Tinh x4c suit dé trong
2 vién bi da 1ay ra c6 1 vién bi trang va 1 vién bi den
Bai 18: ( DH Xay dung Ha Noi -1998)
Cho ba hop giéng nhau. Mbi hop dung 7 bt chi khic
nhau vé mau sic.
Hop thir I ¢6 3 mau d6.2 but mau xanh,2 bat mau den
Hop thie IT ¢62 mau d6,2 but mau xanh,3 but mau den
Hop thi IIT ¢65 mau do,1bat mau xanh, 1biat mau den
LAy ngau nhién mot hdp va rat tir hdp dé ra 2 but .
1. Tim x4c sudt dé 2 but d6 c6 ciing mau xanh ?
2. Tim x4c sut dé 2 but d6 khong c6 mau den ?
Bai 19: (DH Da Nang-1998)

C6 2 xa thit loai I va 8 xa thit loai II, x4c sudt bin
tring dich cua céc xa thu theo thir tir 1a 0,9 va 0.8.
Chon ngau nhién ra mot xa tha va xa tha d6 ban mot

vién dan. Tim x4c sudt dé vién dan d6 ban tring dich?
Bai 20: ( PH Giao théng vin tai-1998 )
Gieo dong thoi 3 ddng xu dbi xieng va dong chat. Tinh
xdc suit dé it nhat c6 1 mat sip xuat hién .
Bai 21: (DH Pa ning- Khoi A -1998)
Mot 16p ¢6 30 hoc sinh, trong d6 gdm & hoc sinh gidi, 15
hoc sinh kha va 7 hoc sinh trung binh.
Nguoi ta mudn chon ngiu nhién 3 em dé di di Pai hoi.
Tinh x4c suat dé :
a) Ba hoc sinh duoc chon déu Ia hoc sinh giodi ?
b)C6 it nhét 1 hoc sinh gidi ?
¢) Khong c6 hoc sinh trung binh ?
Bai 22: ( PH Tai chinh ké toan Ha Ni-1998 )
M2t binh dung 7 vién bi chi khac nhau vé mau, trong do
¢6 4 vién bi mau xanh va 3 vién bi mau do . Lay ngau
nhién 3 vién bi. Tinh x4c suét dé duoce :
a) 2 vién bi mau do va 1 vién bi mau xanh ?
b) Ca 3 vién bi déu mau xanh ?
Bai 23: (DH Van Lang-Khéi A,.B-1998 )
Mot nhom ca si gdbm 4 nir va 6 nam.Chon ngau nhién tir
nhém d6 3 ca si dé lap nhom tam ca. Goi X 1a s nit ca si
¢6 dwogc trong mdi lan 1dy. Tinh xdc sudt cia cac bién b :
X=0; X=1, X=2, X=3.
Bai 24: ( BPH Qubc gia TPHCM-Khbi D-Pot 1-1999 )
1.Gieo lién tiép 3 1an mdt con xuc xic. Tim xdc suat cia
bién c6 : tong sé cham khong nhoé hon 16 ?
2. Xép ngau nhién 5 chit cdi : B, G. N, O, O. Tim xac suat
dé doc chit BOONG ?
Bai 25: ( Cao ding SP TPHCM -1999 )
Mot hop dung 10 vién bi, trong do 6 vién mau xanh va 4
vién mau d6. Liy ngau nhién tir hop ra 3 vién bi. Tinh xdc
suat dé trong 3 vién bi ly ra co :

a) Ca 3 vién déu mau xanh ?

b) it nhat 1a 1 vién bi mau xanh ?
Bai 26: ( PH An ninh Phan hi¢u TPHCM-1999 )
Trong 1 hop c6 12 bong dén gidng nhau, trong d6 c6 4
bong hong. Liy ngau nhién ra 3 bong. Tinh xdc suat dé :
a) Puroc 3 bong tot 2 : b) Puoc 3 bong hong ?
¢) Puoc dang 1 béng tét 2 ; d) Puoc it nhat 1 béng tot ?
Bai 27: ( PH Dan lap k¥ thuat cong nghé- Khdi D-1999 )
Mot hop dung 6 vién bi xanh va 4 vién bi do co6 kich th-
wée va trong lrong nhir nhau. Liy ngau nhién ra 5 vién
bi. Tim x4c suét dé lay dwrgce it nhit 3 vién bi do ?
Bai 28: ( PH Pa nang- Khoi A-1999 )
Hai méay bay ném bom mét muc tiéu, mdi may bay ném 1
qua voi Xac suat tring muc tiéu twong tmg 1a : 0,7 va 0.8.
Tim xdc suat dé muc tiéu bj tring bom ?
Bai 29: ( BH Kinh té quc dan Ha Noi-1999 )
Trong mot hdp c6 4 vién bi dé va 3 vién bi xanh ( cac
vién bi chi khédc nhau vé mau sic ). Ldy ngau nhién tir
hop ra 3 vién bi ciing mét lac. Tinh xédc suat dé trong 3
vién bi ldy ra c6 ding 2 vién bi mau d6 ?
Bai 30: ( Cao dang kinh té d6i ngoai -1999 )
Chon ngau nhién mdt s6 nguyén n gdm 3 chir s6 khac
nhau. Tinh x4c suat d& n 1a mét sd chin.
Bai 31: (PH Giao thong van tai Ha Ngi - 2000 )
Mot 16 hang c6 10 san pham, trong d6 c6 2 phé pham.
LAy tuy ¥ 6 san pham tir 16 hang d6. Hay tim xdc suét dé
trong 6 san pham iy ra c6 khong qué 1 phé pham ?
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